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Ausztriában Starhemberg vette át 
a hatalmat és megkezdte a

rendcsinálást
4 szerda! puccs összes résztvevőit letartóztatták és statáriélísan ítélkeznek fölöttük. 

Németország visszahívta becsi követét Háborús veszélyt sejtenek a világlapok
Dollfuss meggyilkolása miatt

Heiyreáiloí! a rend, de az olasz csapatok készei állnak az Ausztriába
való bevonulásra

VILÁG T'Veil

Cluj-KoLozsvér, julius 26. A józan 
ész Ítélőképességét erősen próbára te­
szi az. ami Ausztriában történt. Ez az 
egykor nyugodt, gazdag és boldog or­
szág. amely mintaképe volt az organi­
zációnak és a nyugati rendnek, hóna­
pok óta tragikomikus: pózban a feje 
tetején áll. Mióta Hitler az ur Német- 
országban, a civilizált Ausztria telje­
sen elhalkánizálódott és mindaz, ami 
Becsben történik, hol groteszk operett 
hez., hol texasi rémregényhez hasonlít. 
Hitler és vezérkara mesébe illő kincse 
két szórt szét Ausztriában, azzal a cél­
lal, hogy a világnak egykor legnyárs- 
polgáribb országát a szó szoros értel­
mében megőrjítse. Annyi bel- és kill, 
politikai kudarc után, amely a hitleri 
rezsimet érte, a német bódulat ébren­
tartására egyetlen ut maradt nyitva, 
az Anschluss! propaganda, amelyet az 
osztrák nácik terrorcselekményeinJc 
fin;.aszorozásán keresztül hajszolt a 
birodalmi kormány. A nemzeti szocia 
lista, őrületnek nemcsak Németország, 
de Ausztria is- martalékául esett.

Az osztrák nácik egyre vakmerőbb 
rendbontó akciójával szemben Dollfuss 
tartotta a mellét. Ez a szerencsétlen 
Millimetternich francia s. osztrák krea­
túra volt, nem a tehetsége, hanem a 
francia pénz és olasz támogatás révén 
tudta uralmát úgy. ahogy megszilárdí­
tani, mert a franciákat és az olaszokat 
egyformán rémületben tartotta az An­
schluss kisértete és minden áldozatot 
meghoztak Dollfussért, aki éles jobb 
oldali mentalitása ellenére vállalta 
Ausztria függetenségének megvédé­
sét. Dollfuss azonban tipikusan slend- 
rián diktátor volt, tele rosszhiszeműség 
gél. Könyörtelenül fojtotta el az oszt­
rák szociáldemokraták forradalmát, 
ugyanakkor azonban könnyelmű és 
lagymatag kézzel bánt a nemzeti szo­
cialista terroristákkal. Csak néhány 
napja_ szánta rá magát arra. hogy 
statáriumot hirdessen az egyre szapo­
rodó jobboldali terrorcselekmények mi 
att és a statárium rögtön alkalmazta 
— két szocialistával szemben, akiket 

- halálraítéltek.
Ez a könnnyelmüség és kétszínűség 

az életébe került Dollfussnak, aki a 
legelemibb óvintézkedést is- elmulasz- 

i tóttá foganatosítani saját testi épsé- 
I gének megvédése érdekében.

Egyenesen fantasztikus, hogy két 
olyan pont, mint- a kancellári palota és 
a Rawag stúdiója egyáltalában nem ál­
lott kellő rendőri felügyelet alatt, 
ezekben a forró napokban. Csak dél 
amerikai államokban volt. valaha olyan 
puccs, ami szerdán Becsben történt. 
Vagy 14Q nemzeti szocialista, minden 
tömegbázis és minden komolyabb kap 
csői at nélkül birtokába tudta keríteni 
a két palotát, ahol órákon keresztül 
szabadon garázdálkodhatott. Elképzel­
hetetlen az is, hogy a nemzeti szocia-

listák mire számíthattak. Hiszen az 
egész fegyveres puccs- magában hord­
ta már a kezdet pillanatában a kétség­
telen bukást. Ausztriában nem győz­
hetett nemzeti szocialista forradalom, 
mert -ez logikusan háborús konfliktust 
vont volna maga után. Sem Olaszor­
szág, sem Franciaország nem nézték 
volna tétlenül az Anschluss gyakorlati 
megvalósításait és föltétlenül katonai 
intervencióra került volna a sor.

A nemzeti szocialisták ezzel a vad­
nyugati puccsal elérték azt, hogy Doll 
fuss halott. A rezsim, amelyet D-oll- 
fuss képviselt azonban e pillanatban 
rendületlenül áll a helyén. Bár tiszta 
képet még nem lehet rajzolni az -oszt-

I rák helyzetről, valószínűnek látszik, 
I hogy ez a puccs az osztrák nemzeti szó 

cial'isták hattyúdalát jelenti.
Ami a bécsi puncsban a legmegdöb­

bentőbb és legérthetetlenebb, .az, hogy 
az osztrák igazságügyminiszter forrná 
lis tárgyalásokat folytatott le a terror- 
legényekkel és szabad elvonulást ígért 
nekik Németország felé arra az eset­
re, ha szabadon engedik az. elbarikadi- 
rozott minisztereket. Ezeket a tárgya­
lásokat egyenesen a bécsi német követ 
közvetítette és keveset szépít a helyze­
ten az, hogy a német kormány hir'te 
lenében visszahívta a különös feladat 
ra vállalkozó, de minden esetre náci- 
szellemben dolgozó követét.

Hogyan íolyS le a száz terrorista manővere
Bécs, julius 26. A szerda est zavaros 

és egymásn-ak ellentmondó hírek után 11 
órakor végre Fey alkancetlár és Schus- 
nig-g -ideiglenes kancellár beszédei vilá­
gították meg Európa, közvéleménye előtti 
a nemzeti szocialista, puccs megdöbbentő 
részleteit. Elmondta, hogy miniszter- 
tanács közben száz terrorista benyomu-t 
a kancelláriába és revolverrel kényszeri- 
tet-'.e a minisztereket megadásra. A kor. 
mány összes jelen volt tagjait egy szoba, 
ha zárták Dollfuss kancellár kivételével, 
aki-t más helyiségbe vittek. Rövid idő múl 
tána terroristák Fey alkanceUárt átvitték 
Dolfu-sshoz, akit súlyosan sebesülten egy 
pamlagon fekve talált. Néhány szót vál­
tottak, Dollfuss papot kért, hogy felvegye 
•az utolsó kenetet, azután meghalt. Este 

S megérkezett az igazságügyi miniszter és 
I kije!-en;ette, hogy

j szabad átmeneteit biztosit a lázadók 
j nak Németországba;
í Ekkor a nácik szabadon bocsátották a 

minisztereké: és a főbb tisztviselőket is 
és ezen az áron szabadult feli a miniszter­
elnökség.

Schusnigg bejelentette, hogy Mikias 
elnök Dollfuss helyébe kancellárnak ne. 
vezte ki.

A rendőrök, csendőrök vagy had­
sereg tagjai közül senki nem volt a 

lázadók közötti
Elmondotta, hogy milyen körülmények 
között biztosították a lázadóknak a sza- 

l bad elmenetel:: Németországba, mert nem 
adtak még Dollfuss haláláról.

1

Adam szövetségi- biztosi -a késő éjjcj$- 
órákban tartót: beszédet a rádióban. El­
mondotta bevezetőjében, rá hárul a szo­
morú kötelesség, hogy közölje az ország­
gá-, hogy Dollfuss, Ausztria kancellárja. 
mártirhaláCt hallt, hazájáért. Adam ezután 
előadta, hogy tegnap délután terrorcsapat 
hatolt be a kancellári, palota őrszobájába, 
míg egy másik csoport a kancellár irodá­
ját foglalta el, A nemzeti szocialisták ez­
után bezárták az épület kapuit,

bestiális vezetőik pedlig kivont revol­
verekkel berontottak a kancellár 
szobájába és közvetlen közelről rá- 

llőttek.
A kancellárt! két golyó érte, egyik a nya. 
kán, másik a vállán. Dollfuss' ösztönösen 
védekező mozdulattá! felemelte kezét, el­
födte arcát, majd a földre esett. Kétszer 
gyenge hangon segítséget kért, majd eb 
némuit, úgyhogy a szobában levő szolga 
azt hitte, .hogy meghalt.

Fey és Doílfuss utolsó taliá1- 
kozásá

A gyilkosok falhoz állították a szol­
gát, majd t-iz perc múlva abba a szobába 
zárták, ahol a többi minisztert és magas- 
jangu tisztviselőt őrizték. A kancellár 
haldokolva, egyedül maradt a gyilkosok. 
kai1. Később Fey minisztert' bevezették 
abba a szobába, ahol Dollfuss feküdt. A 
kancellár egy díványon, haldokol: és 
gyenge hangon kérte Feyt, legyen gondja, 
felesége és gyermekeire. Végül még azt 
kérte, hogy tegyenek meg mindent és ne 
ontsanak vért.

Sem orvosi, sem papi segítséget nem kapóit Dollfuss
A terroristák nem engedték meg a be­

szélgetés folytatásáig nem engedtek oiv 
vosi segitségey és visszautasDott-ák azt a 
kérést, hogy a haldoklóhoz papot hívhas­
sanak. Doffuss osztrák szíve csak a vad 
gyilkosok jelenlétében szűnt meg do­
bogni. Hangsúlyozta Adam, hogy a teg­
napi bűnös események nem tekinthetők 
nagystílű lázadásnak, hanem közönséges 
bűncselekménynek, amelyet bármilyen, 
nagy gonddal! is készítenek elő, mégis el­
szigetelt jelenség maradt. A végrehajtó.

■j hatalom tegnap példás fegyelemről, ál- 
I dozatkészségrőii és hitről -tett tanúságot. 
I Ami a törvénytelen cselekmény politikai 
I oldalát illeti, a kancellár gyilkosai a né- 
\ met birodalom meghatalmazott miniszteré 

hez fordultak és őt. kérték fel közben, 
járásra. Kancellárunk halálával kapcso- 
atban nem akarok beszélni politikáról! — 

mondotta Adam —, de el fog jönni az az 
idő, amikor beszélnünk kell ezekről a dol­
gokról és messíz-ehangzó vádat kell emel- 

(Folytatása a 8iJc oldalon.)

A Skoda-ügy
Felesleges volna a jó öreg Panama 

botrányhoz visszapillantani, ha Euró­
pai politikai történetében: analógiát 
akarnánk keresni a Skoda-ügy száma­
ra. Az egészen nagyarányú pénzügyi 
és politikai botrányok szinte szervesen 
hozzánőttek a háború utáni esztendők 
politikai és gazdasági életének erköl­
csi profiljához. A németországi Bav- 
mann-affér, az- ausztriai konjunktúra 
királyok: Bősei, Castiglioni összeroppa 
nása és a sorozatos franciaországi pa- 
namák, amelyek a Stavisky-ügyben ér­
ték el az erkölcsi dekadencia maximu­
mát, valamennyien kirívó, de ugyanak 
kor jellemző-jelenségei is a kornak, 
velejárói a háborút követő gazdasági 
és társadalmi megrázkódtatásoknak, 
penészvirágai a konjunktúrák és de­
konjunktúrák gyors változásának. A 
háborúban eltompult erkölcsi érzék sze 
repe éppúgy kimutatható bennük, mint 
a pozícióját fenyegetettnek látó tőke 
mohó igyekezete a még realizálható 
gyors profitokra.

A romániai Skoda, affér ebben a dí­
szes társaságban is külön fejezetet 
képez. Mert ha gyökerei az elmúlt vi­
lágháborúra is vezethetők vissza, vi 
rágai már az eljövendő uj világháború 
felé illatoztak volna; Az ötmilliárdos 
fegyver és municiószállit-ási szerződés 
aláírására abban a pillanatban hatá­
rozta el magár a román kormány, mi- 
dőn a bukaresti angol katonai attasé 
kormánya nevében bizalmasan közölte 
a nagy vezér karral, hogy információ 
szerint Szovjetoroszország offenzivá- 

ra kés-ziil a Dny észteren. Történeti do­
kumentum lesz ez a szerződés, ha 
időközben stornirozták is s ha a közel­
gő) uj világháború veszedelme fenye­
gető rém maradna, csupán. Mert ez a 
szerződés önmagáért fog beszélni ar­
ról, hegy a kortársi generáció milyen 
hamar elfelejtette az 1914—1918 as 

évek borzalmait s hogy a Népszövet­
ség genfi erőfeszítései és a leszerelési 
konferenciák hazugságai mögött meny 
nyíre konkrét formában kisértett szün 
tetemül egy uj világmészárlás: halálfe­
jes képe.

Erdély szénben és vasércben gazdag 
vidékei mentesíteni tudták volna Ro 
mániát attól a gondtól, hogy külföldi 
vállalatoktól szerezze be lőszerszük­
ségleteit. Mindenesetre nagyobb tőke- 
befektetésre lett volna szükség ahhoz, 
hogy a resicai és a Kiskapus Cudjiri 
müvek eleget tudjanak tenni komo­
lyabb- megrendeléseknek. Mihelyst a 
békereviziós törekvések felbukkanása 

val ás Szovjetoroszország hadierejének 
hihetetlen kiépítésével Románia szá­
mára is konkretizálódott- egy háború 
lehetősége, a kormány s a legfőbb had 
vezetőség állandó gondját képezte az 
országnak a modern háború követel­
ményeihez! mért felfegyverzése. Ettől 
a pillanattól kezdve a békés Románia 
már is hadszíntérré alakult át, ame­
lyen elkeseredett közelharc indult meg 
az angol Wickers, a francia Schneider 
Creuzot és a cseh Skoda müvek kon- 
kurrenciális érdekeinek érvényesítésé­
ért, apróbb belga és ausztriai érdekelt 
ségek közreműködése mellett. A né­
metországi Krupp müveket egyedül az 
a meggondolás zárta ki ebből a vér- 
télén, de annál elkeseredettebb hábo­
rúból, hogy lőszermegrendelés egy el 
vi határozat értelmében csajc szövet­
séges államnak volt feladható. A két­
százmillió . lejes olasz géppuskarende 
lést Averescu marsall kormánya még
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abban az időben adta fel, midőn Mus­
solini prorevizionista törekvései távol 
ról sem jutottak ennyire nyílt forrná - 
oan kifejezésre. Természetszerűleg 
igyekezett a két belföldi gyár is bizto 
sitani a maga érdekeit. Mindegyik ér­
dekeltség igyekezett megfelelő összeköt 
Vetéseket kiépíteni és talán éppen a 
sokoldalú és rendszerint ellentétes be­
hatásoknak volt tulajdonítható, hogy 
az ország f e 1 f egy vérzésén ek úgy éve­
ken keresztül megoldatlan maradt.

A Skoda-miivek 1931 tavaszán öt- 
mi lliárd értékű lőszer, főleg ágyuk es 
gépfegyverek szállítására kaptak ren 
de iést. A municiógyárak átlag negy- 
x en százalékos profittal dolgoznak. 
Kézefekvő volt tehát a feltevés, hogy 
Skoda a kétmilliárdos haszonnak akár 
a felét is szívesen mozgósítja a szerző 
dós perfektuálása érdekében. Ha eh­
hez. hozzá vesszük, hogy Bruno Ze 
letzky, a vállalat bukaresti képvise­
lője, hivatalának természetéhez mér 
ten igyekezett különböző személyi kap 
csőlátókat kiépíteni magának a fővá 
xosban s ha arra gondolunk, hogy a 
mi sajátságos politikai erkölcseink 
mellett könnyen megszülethetett a kér 
dés: a sok konkurrens vállalat közül 
miért éppen a cseh Skodára mosoly­
gott rá a megrendelés kegye — úgy 
könnyen érthetővé válik, hogyan indí­
totta el a szerződés aláírása a gyanú 
sitások lavináját. És minthogy az ügy

Mű Skia&aB

denesetre jó volt ez a vizsgálat, hogy 
bepillantást engedjen abba a feneket­
len kloákába, amelyben a politikai 

! pártok ési a mögöttük álló gazdasági 
érdekeltségek a maguk harcait vív; 
ják. A bizottság előtt elhangzott val­
lomások után egészen nyilvánvaló, 
hogy nem a. bűnösségek megállapításá­
nak és a tényleges bűnösök szankcioná 
]ásónak objektiv vágya volt az, amely 
a kulisszák mögött az ügy szájait moz­
gatta. A gazdaságii érdekeltségek a 
ni;iguk profitjának, a politikai pártok 
és- klikkek pedig ellenfeleik kompro- 
mittálásának gesztenyéjét akarták min 
dénáron megsütni az affér magasra 
csapó lángjai mellett. Ha formailag 
a tényleges bűnösöket keresték, lénye­
gében bűnbakokra folyt a vadászat és 
Maniu Gyulának minden bizonnyal 
lesz ebből a szempontból mit pana­
szolnia a vizsgálóbíró előtt. A két had 
bírósági jegyző hajmeresztő beisme-

I rése a Zeletzky vallomásába felsőbb 
' utasításra bevezetett passzusról, mely 
■ nek a nemzeti parasztpárt volt vezé- 
i rét kellett kompromittálnia és amely 
I mellett még a két jegyző is megcsinál 
ta a maga kis üzletét, éppúgy a hábo- 

I ru utáni idők politikai-erkölcsi antoló 
g iájának maradandó fejezete- lesz, 
mint Seinescu ezredes vallomása Utca 
tábornok különös szerepéről és a Skoda 
müvek vezérigazgatójának levele ar­
ról, hogy Tatarescu ezredes, az ország 
jelenlegi minisztere 1 nőkének öccse, mi 
lyen eszközökkel próbált tőle az egyik 
politikai pártra terhelő adatokat kicsi 
karai.

A toll szabadsága nem ér el odáig, 
hogy ezekből a fejezetekből a legtelje 
sebb jóhiszeműséggel is konklúziókat 
vonjon le bárki azokra az erkölcsökre 
vonatkozólag, amelyek a hadsereg egy 
részében uralkodnak A politikai pártok 
immoralitásáró] azonban teljes képet
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nyújt a vizsgálat eddigi anyaga. A bi- 
, zottság még nem mondotta ki a Sko- 
i da ügyben az utolsó szót. Sokan van- 
j nak akik többé-kevésbé jogos szkep­

szissel tekintenek a bizottság konklu 
zióinak objektivitása elé. Ezek a kőnk 
1 űzi ók lényegükben nem is érdekesek 
már. Egy végső analízis szempontjá­
ból csaknem mindegy, hogy a konkrét 
korrupció esete forgott-e fenn vagy pe 
dig egyes polgári és katonai személyek 
gyengesége, befolyásolhatósága volt e 
az, amely a szerződés létrejöttét lehe­
tővé tette. Az alkalmazandó szankció­
tól függetlenül áll teljes meztelenségé 
ben az a kép, amely a Skoda-afférrel 
kapcsolatosan megtárul az ország, sőt 
talán az egész világ közvéleménye 
előtt. És ebből a képből — bűnösségek 
tői és részleges szankcióiktól egé,< 
függetlenül is adódik egy általános 

I mélyreható tisztogatás szükségessége.
Kasztner Rezső

lüovember 1-én Síez<Sődik meg 
■ ©s-szágszerie a kaienaság

Síilíép;
Bucuresti-Bukarest, julius 26. Ali 

manescu tábornok, a premilitáris ki­
jét a nemzeti parasztpárti kormány j képzés felügyelője expozét adott a saj 

' ---- ' - - ! ónak. A kiképzés november lén kézalatt jött létre és mert Zeletzky sze­
mélyes kapcsolatai is főleg ennek a 
pártnak a soraiból kerültek ki. magá 
tói értetődik, hogy e gyanúsítások ja­
varészt ezt a pártot érintették.

Ugyanazok az erők, amelyek a meg­
rendelés elnyeréséért harcoltak, a. Sko 
dával kötött szerződés aláírásának pil 
lanatától kezdve annak stornirozásáért 
vetették latba minden befolyásukat. 
Politikusok, katonák és a sajtó segéd 
kezeit nekik ebben a kampányban és 
a sokatigérően terebélyesedő affért kü­
lönösképpen elmélyítette az. hogy az 
üzleti érdekeken túl bizonyos körök 
pontosan meghatározott politikai hasz 
net szerettek volna a szerződés kulisz 
szálnak felbolygatásával realizálná

így pattant ki a Skoda-affér. Már a 
mód, ahogyan a lavina elindult, mé 
lyen jellemző az egész ügy mögött dől 
gozó erők hátborzongató eszközeire. 
Egy látszólag ártatlan adóügyi kihá­
gás szolgált ürüggyel a Skoda cég bu­
karesti képviseleténél tartott házkuta 
t ás hoz. Ezt a házkutatás annak a kor 
Hiánynak a nevében rendelték el, mely 
a szerződést aláírta, de a kormány tud 
ta nélkül és .minden bizonnyal akarata 
ellenére. Kik és- milyen céllal mozgat­
ták meg őket? A pénzügyminisztérium 
két ellenőre kérvényezi meg a házku 
tatást, anélkül, hogy a pénzügyminisz­
tert megkérdeznék, .az ilfovi főügyész 
engedélyezi azt anélkül, hogy kikérné 
az igazságügyminiszter véleményét. 
Benyomulnak a képviselet helyiségei­
be és egyenesen a mérnökök szobája 
felé tartanak, ahol nem adóügyi re 
gisztereket, hanem bizalmas katonai 
okmányokat 'tart a vállalat. Az üzleti 
könyveket csak napok múltán jut eszé 
be elvinni a nyomozó hatóságoknak, 
de a lefoglalt katonai okmányok alap­
ján Bruno Zeletzkyt öt esztendőre 
ítéli el a hadbíróság és az egész orszá­
got lázba hozzák bizonyos, az adóügyi 
kihágástól ugyancsak teljesen idegen 
siffrirozott levelek és jegyzetek közzé 
tételével amelyekben jutalékok kifize­
téséről esik igen sűrűn szó. A bur­
kolt inszinuációtól a nyílt vádaskodó 
sik minden lehetőséget kimerítenek, 
nagy nevek és nagy összegek röpköd­
nek a korrupciótól míazmás levegőben.

Másfél estendő telt el az ügy kirob­
banása óta.. Egymást követik a rém 
regényszerü fordulatok, amelyek Brú­
nó Zeletzky elitéltetésében, majd az 
ezt követőleg elrendelt parlamenti vizs 
gálát hajmeresztő részleteiben kulmi­
nálnak. A parlamenti vizsgálóbizott 
ság több mint egy hónap óta folytatja 
munkáját, anélkül, hogy bárkire is 
konkrét formában rábizonyult volna a 
Skodá-szerződésse] kapcsolatban a kor 
rupció bűnössége. Arra azonban min-

ÍA
dődik. Célja az ifjúság erkölcsi, polgá 
ri és nemzeti nevelésének fejlesztése 
és az elemi katonai ismeretek megszer 
zése. A kiképzést a . közoktatási, kul­
tusz. földművelési, belügyi és közieke 
désügyi minisztériumok támogatásá­
val fogják végezni. Az országban 400

területi centrum lesz 1—1 kapitány 
vezetésével. A helyi szervezeteket tar­
talékos tisztek, lehetőleg tanítók fog 
ják vezetni. E kiképzésben részesül­
nek a 18 19 és 20 éves ifjak. Egyen­
ruhát fognak viselni khaki inget és 
sapkát és külön jelvényeket. Azok, 
akik e kiképzésiben részt vettek, a ren 
des szolgálatból 3—6 hónappal előbb 
szabadulnak és hamarább lesz joguk 
a katonai rangok elnyeréséhez.

Gangszterek és kampóskeresztesek
A gengszterek rokonszellemüek a fasisztákkal. Napjaink bonyodalmainak értelme

Becs, julius 26. „Gangszter-módszerek“. 
Olyan szót, amelyet >a sajtóban és a tár­
saságban megvető hangsúllyal fejezünk 
ki és senki nem gondol arra., hogy a szó 
a fasizmus lényegére világi; rá. A fasiz­
mus ugyanis nemcsak hasonlít sok telein­
te ben a gangszter-gazdálkodásra, hanem 
az európai fasizmus és az: amerikai 
gangszterizmus alapjában egyazon törté­
neti jelenségnek két formája. Emberek, 
akiket a válság kilenditet.: egzisztenciá­
jukból. vagy akiket aa. eg.zisz.tenciané 1 kü- 
Üség veszedelme fenyeget (a történelem­
ben nem először), fegyelmezett, óriási 
méretű organizációvá tömörülnek, hogy 
kizsarolják veszélyeztetett pozíciójukat 
azoktól, akik még vagyonuk birtokában 
vannak.

Amerika i és európai gangszterek

Amerikában, ahol még nem régen, a leg 
teljesebb gazdasági individualizmus ural. 
kodo: t, ezek >a- cinikus, 'SízociiáfeHenes, 
kétségbeesett tömegek lazán befészkelték 
magukat a társadalomba^ Európáiban, 
ahol a háború óta. a tulajdon az állam 
körül' ezer szállal van centralizálva, e 
ömegeknek az a célja, hogy magát az 

államot hódítsák meg, mert tudják, nogy 
a nagyban való erőszak innen indulhat ki 
a legeredményesebben. Az amerikai 
gangszterek számára a reklám, a publi­
citás, a propaganda nem volt elsőrendű 
szükséglet. Megelégedtek a „sobsisterek“, 
a szentimentális nőj riporterek cikkeivel, 
akik megírták A1 Capone szép családi éle­
tet és jószívűségét, Dili inger müérzékét 
és könyvárát. Megelégedtek néhány 
újságkiadó és újságíró megvesztegetésé. 
ve1'. Az egész, állami aparátus birtokba« 
vételéhez azonban a modern propaganda, 
egész pszichológiai és technikai fel- 
készültségét keli igénybe venni. A hatá­
sos propagandához pedig mindenekelőtt 
szükség van egy elme létre.

A hatalmas propaganda sz.uggesztiv 
ereje révén a fasiszta teóriák olyan hatá­
sosak voltak, hogy az ellentábor legkomo. 
lyabb koponyái, is komolyan vették a puf- 
fogó közhelyeket. A >gamigszter0vezérek 
Amerikában szintén teóriákkali dolgoz­
nak Az olyan nagy társadalmi hatalom, 
mint amilyen a gangsztereké, kell hogy 
akar utólag .is kapjon elméletet. Az Ali 
papoméról’ megjelent könyvekben olvasni 
lehet, hogy ez a führer hatalmas bor­
dély-, kártyabarlang-, alkohol, és esem

pészüzemét a darvinizmuson alapuló elme 
letekkel támasz.tot a alá. Pontosan úgy, 
mint ahogy a másak führer az, ő rabló és 
gyilkoshadjáratát az északi faj felsőbb- 
ségének teoretikus indokolásával indító - 
ta be és amikor uralomra jött, első dolga 
volt a zsidók tönkretételé. Minden 
gangsz er patrióta és hívei a korporációs 
rendszernek! A Áfárólq^szervezetek légi. 
népszerűbb trükkje, hogy ipari szövetke­
zeteket alakítanak. Ha például megcsinál 
ják a mosódák szövetkezetét, akkor min­
den mosóvállalatot, amely nem lép be és 
nem fizet ,,taksát“, -addig terrorizálják 
bombákkal, rombolásokkal és támadások­
kal, amíg végre mégis beadja -a. derekát 
és1 belép a „korporáció“ szervezetbe.

A bűnözés organizációja
A fasizmus és gangsz te ramus rokon­

ságának mélyebb gyökerei vannak. Ami­
kor ugyanis egy társadalmi és gazdasági 
forma feloszlásban van, a velejáró nagy 
megrázkódtatás a 'társadalomellenes 
(asocialis) elemek számát módfölött meg­
növeszti. Egész nagy tömegek kerülnek ki, 
a termelésből, -amelyeknek bűnöző kajla, 
mai megnövekednek. A bűnözésnek min- 
den történeti időben kitünően kiépített 
szervezetei- voltak és az ilyen válságos 
tdőkben e szervezetek óriási méretekre 
duzzadnak. Sokszor társadalmi hatalom­
má .is kinőhe.iik magukat. így volt ez Er­
zsébet uralkodása idején Angliában, ami­
kor^ a korai kapitalizmusba ment át a 
középkor. E hatalmak erejéről és nagy­
ságáról csak szórványos értesüléseink 
vannak. Mindenféle nemzet szökött- gálya­
rabjai és csavargód Északafrikában mo­
hamedán rabló királyságokat alapi ott,ak, 
akikkel igazi királyok kénytelenek voltak 
úgy tárgyalni, mint egyik hatalom -a- 
másakkal.

Mindenki magára gondol
Nem újság, hogy egy jól megszervc- 

zett banda meghódíthatja az áViamov és 
el is látja a közigazgatást. Olaszország­
ban például elfelejtették már, milyen 
össze étepii volt -az a.z. élcsapat, amelynek 
segítségével -az olasz fasizmus a hatalmat 
megken tette. Sok büntetett előéleti em­
ber és még több, a háborúból hazakerült 
és egzisztenciájukat: vesztett éhező csat­
lakozott a fás sióhoz,. Egyikük sem akarta 
-az ^ olasz társadalomnak az igazságosság 
sze lemében való rendezését, hanem min­
denki magára gondolt: a karrierjére,
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„zsmé Mimkiimm“
lépjen be Ön is a Pharos Könyvek 
nőfizetőinek sorába, mert kizárólag 
előfizetők kaphatják a Pharos ki­
adványait.
Könyvárusi forgalomba nem kerül­
nek.
Előfizetési ár: negyedévre 250 lej, 
félévre 500 fej. Havonta egy-egy 
köte jelenik meg. Előfizetések az 
"Jj Kelet könyv osztályába, külden­
iük Cluj, Sír. Baron L. Pop 10. sz.

magas fizetésre, de legalább is egy tűz- 
'os állásra. Olyan ösztönök ezek, amelyek 
bizonyos időkben :ársadalomalakitó ele­
meket rejtenek. A1 Capone, aki elszánt és 
bonyodalmas nagy üzleteit olyan ügyesen 
és bátran, vezette, aki olyan hosszú ideig 
játszhat.a az államot az államban — ha 
-alkalom és becsvágy ta álkoznak — épp. 
olyan jól tudót: volna egy államot is irá­
nyítani és a világpolitikában élesen ki- 
hangsúlyozót;' egyéniség lehetett volna.

A gangszterek szolidaritása

A német fasizmusban látjuk, hogy a 
g-a-nsztérség és stool idarftáis egészen jól 
megfér egymással. Ha a tengeri kalózok 
harcainak történelmét olvassuk. -átha ­
juk, hogy ezek a teljesen amoráüs embe­
rek nemcsak a zsákmányért, hanem egy­
másért is fel tudták magukat, áldozni. 
Amig -a fasizmus nincs hatalmon, addig a 
tőké. ellenségének tekinti, mert hiszen. 
zsarolni akarja.

Korunk történelme nem más, mint a 
felosztásban -evő, társadalomnak gigan­
tikus, ga n g.s>z,í er-s ze rv e z et e i n e k -a háta. 
lomért való lörtetése. A szociálisan gon­
dolkodók és a rendszeretők, a kultúrájúk­
ra féltékeny társadalom feladata 'lelep­
lezni őket és harcolni ellenük. (k. p.)

Az Athenaeum 68 tejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmulatságo­
sabb, legelevenebb, legmaibb alkotása es 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, kel! hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókéit 
ség (10 lej) előzetes beküldése mellett, 
utánvéttel.
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Beküldése mellett'

A máramarosi zsidóság 
kulturtragédiája

Harmincnégyezer zsidó él ötvenkilenc máramarosi helységben és összesen
egy zsidó elemi iskola van

Sighet-Máramarossziget, július 26. (Az 
jj Kelet tffld.) Eégi írás fekszik előtte 
Gyűrött papír, kopott hetükkel. Olyan név 
;ó van rajta, kinek a gazdája régen ha- 
ou, s akik még élnek — régen megfeled­

keztek róla.
Tizenöt esztendővel ezelőtti, történt. A 

forradalom után. mikor az emberek még 
hitték, hogy ia háborús vérziva/tárból egy

lajtromozva, egyetlen hivatalos akta sem 
tud az ő létezéséről. Huszonegy faluban 
öi tartják a legjobb mélámednek.

— Nincs állampolgárságom — mondja 
Mendel — sorozásnál nem akarták tudo­
másul venni létezésemelt: nem kapok útle­
velet;, nem foghatok semmihez. Huszon- 
négyéves vagyok és ide vagyok láncolva. 
Itt van az iskolám a templomban. 34 gyér

sztultabb jövő fog kibontakozni. Abban j meket tanítók. Heggel 5-től este 9-igtiszt , . ,
az időben, amikor a szélrózsa minden ira 
jivában szétszórt zsidóság is magára ta­
lált.

Má ra ma r ossz lg et cionisH'ái iskolát ala­
pítottak akkor. Elemi iskolát, héber tan­
nyelvvel. A szigeti zsidóságnak konjunk­
túrája volt akkor, nagyszabású tervekkel 
és sok-sok reménnyel indult az uj iskola. 
Előbb elemi iskoláit csináltak, idővel ki­
épült volna a középiskola, hogy neveljen 
31 áramarosban egy uj zsidó generációt.

Abban az időben ültek össze a bölcs 
szigeti rabbinusok és megfogalmazták 
az: az írást, mely most itt fekszik előt­
űnt gyűrötten és kopottan.

„Fájdalmas szívvel hallottuk — Írja a 
szigeti Besz-din — hogy a mi városunk- j 
bau, mely Város és Anya Izraelben, j 
ugyancsak felütötte fejét a pusztító pes­
tis. Istentelen emberek iskolát alapító'- j 
rak. ahol „hebréis“ nyelven tanítják az 1 
ártatlan gyermekeket. Mi. alulírottak, a s 
szent Tóra Ítélkezései alapján kijelent- j 
jiik. hogy az istentelen tanítók tanítása i 
tilos és minden jóravaló zsidó, ki szivén j 
viseli szent tóránk és válásunk sorsát, őr j 
ködjön gyermeke fölött és kerülje ki azok 
:-koláját, satöbbi.“ j

Az 'aláírók között van Chaim Zvi Téi- j 
relbaum főrabbi, valamint Máj er Dávid j 
Tabák és Slomo Dov Hál évi heiler rab- \ 
bik, a szigeti Besz-din hágjál. 1

Fiatal vo-t :a szigeti héber iskola, api'ó 
csecsemő, ki gyöngéd dajkára szorult. De 
a rabbi-bábák durva kézzel nyúltak hozzá 

még mielőtt kifejlődhetett volna, csönd 
ben és hangtalanul kimu’t és a bölcs tó­
ra-őrzők nagyobb dicsőségére örök álomra 
hunyta szemét...

.a
! nitók. Én vagyok egyébként a legjobban 
! dotálj melámed az egész járásban, 5000 
I lejt kapok egy „zemánra“. Minden héten 
; egy másik gazdánál kosztolok, s ott ahol 
I kosztolok, alszom is.
I — Az megy itt tanítónak — folytatja 
• Mendel — aki az éleiben előzőleg mindent 
i kipróbált. Vannak egykori mes'terembe- 
' rek, hajcsárok, mindenki tanító lehet, 
inert ez a pálya nem igényei semmi fel- 

j készültséget. Vannak fiatalemberek is, 
I akik tanultak valamit, akik 7—800 l-ejfi 
I akarnak keresni havonta, de ezeknek az 
I élete egy szörnyű kálvária. Példásan kell 
] éljenek, nem állhatnak szóba lányokkal,
, nem juit egy szabad percük a maguk éle- 
I téré és szórakozására. Valamennyien tra-

• gédiát hordanak miagukban és piszkos, 
I szomorú falak között temetik el fiatalsá­

gukat.
A máramarosi zsidó nevelés 

I keresztmetszete

I Ötvenkilenc helységben kerek 34 ezer 
j zsidó él Máramarosban, de összesen egy 
I zsidó elemi iskola van, melyeit a szigeti 

ortodox hitközség tart fenn. A hitközség 
170 ezer lejt fizet- rá évente erre az isko­
lára s ma már akadnak komoly hangok, 
amelyek követelik ennek az egyetlen má­
ramarosi zsidó iskolának a megszünteté­
sét.

Annak a 22 ezer máramarosi zsidónak 
a számára, amely a falvakon lakik, nem 
létezik középiskolai oktatás. Az összes má 
ramarosi falvakból 8—9 .gyerek tanul kö­
zépiskolában. S jellenmző egy középisko­
lai tanárnak a kijelentése., mely szerint 
Borsáról, a legnagyobb máramarosi köz­
ségből emberemlékezet óta zsidó gyerme­
ket nem hoztak be a szigeti középiskolá­
ba.

8 OLD***

és könyörtelen1Iája, mely Szigeten hideg 
részvétlenségre talál ti ,

A jobb szülők lánygyermekei a Szent, 
Vince rend zárdájában tanulnak. S ez a 
körülmény kell, hogy aggasszon minden- 

i kit, aki itt még szivén hordja az uj ge- 
í neráció jövőjét.
I Végigjártam Máramarosi széitében- 
; hosszában, kerestem 58 községben a zsidó 

iskolát, a zsidó nép lélek műhelyét, 
j Elvezetitek padlásokra és azt mondták. 
* itt a zsidó iskola és elvezettek pinceóduk 
: ba és azt mondták, itt a zsidó iskola és el 
j vezettek Szent Vince kolostorába és azir 

mondták, itt a zsidó iskola.I Árván, elhagyottan, országúton át, mar 
' ha-hajcsárok és elesett emberek és irgal- 
j más nővérek kezeiben találtam a márama 

rosi zsidó gyereket.
I S megsirattam a szikrákat, amelyek el 
: hunynak, a vágy-parazsakat, miket elfojt 
) a galut hamuja. Megsirattam a baldachin 

rudakat, melyekből koporsódeszka lesz a 
ciprusokat, amelyek el hervadnak a fiiz- 

TT.. . . , ,,, ,. , . . . , fák között és a viruló rózsákat, amelyekre
Kozepiskomban szigeti szülök taniJtatjak j ráborították a halotti leplet...

S gyermekeiket. A szigeti Drágos Voda 
I ceumban átlag 70 zsidó gyermek tanul, 
I ugyanannyi a Domnita Ileana leánygim- 
I náziumban, s azok, akik az előzőből kima 
j radtak a társulati alsókereskedelmi isko­

lában próbálkoznak.
Vannak még Máramarosban jesivák és 

van Szigeten egy Bét Jákob iskola. Az 
I első korszerűtlen, mindenképpen kompro- 
I ál i tált intézmény,, melynek lét jogosult sá- 
j gában maguk a vezetők1 sem hisznek. A 

második az Agudának egy kísérleti isko-

Ki lebbenti fel szemeidről az agyag­
leplet, Teitelbaum Chaim Zvi. Máramaros 
sziget halott főrabbija? Hogy lássad: a 
nagy zsidó akarásból csak egy régi írás 
maradt:

Itt fekszik előttem: gyűrött papír ko­
pott betűkkel.

Lekoptak a betűk a sok-sok keserűség­
től. amit okoztak.

A sok-sok keserűségtől és a nagy zsidó 
szégyentől...

Schön Dezső

Megszigorítják Kolozsváron 
a bejelentések ellenőrzését

A bejeieritőhivatai szerint Kolozsvár lakosságának a fele még ma sincs be­
je,entve a rendőrségen. Nem a bejelentőhivatal, hanem a sziguranca

rendezte a minapi razziát

Ahol a máramarosi zsidó 
népiélek műhelye van

Ha felteszed ia kérdést és kérded: Hol 
neve kedik a máramarosi zsidó gyerek? 
— akkor azt a választ kapod, hogy: a 
ebéderben.

Ez az állítás csak annyiban felei meg 
a való tényeknek, hogy ott, ahol van éhé 
der, ott a gyermeket a chéder neveli. De 
vannak Máramarosban falvak s nagyon 
nagy számban, ahol nincs chéder. Ott 30— 
40 gyerek reggeltől napestig az ország­
úton van. Nem futja tanítóra, a szülőnek 
nincs mit ennie, a gyermeknek sem ad­
hat. — mire föl vegyen hát'tanítót.

Ahol van tanító, ott félesztenndőn ke­
reszti! > porol a falu. hogy összerakja azt 
a 2—3 ezer lejt. amit a tanítónak „zemau“ 
végén ki kel fizetni. Kiválasztják a szü- 
tk közül a legmegbiznatóbban (óh. m‘- 

lyen súlyos probléma-..) a gyermekek 
hozzák féléven át az 1—2 lejeket, ez a 
• megbízható“ szülő lajisromot vezet és 
te1 év alatt összegyűjti a pénzt.

De előfordul, hogy egy—két ,.zemá.í‘- 
ra kimarad a tanító, a gyermekeket az 
országúira bízzák, s a tfilin-nel együ. ■ 

uj korszak kezdődik a gyermek éie- 
r'öen. amikor megszűnnek a chéder gon-

\ duj-Kolozsvár, július 26. (Az Uj Kelet I 
I tud.) Mint. megírtuk, tegnapelőtt, a koiozs I 
i vári rendőrség razziát tartott, melynek k 
{ során számos olyan egyén vetítek őrizetbe, 
j akik ^ szemé-ya-zonosságii biízonyitványai- 
i kát még nem újították meg. Ezzel kap*
I esoiatban Chendi Károly, a bejelentő* 
j hivatal vezetője, a következőket mondotta 
I munkatársunknak:
, — A razziát nem a be jelentő,hivatal
I csinálta, hanem a sziguranca. Minden 

évben, augusztus elseje előtt; razzia van,
] mérv az augusztus elsejei kommunista 
I napra kell tenni óvintézkeléseket. Termé- 
I szelesen a rendőrség a rendes személy.
I azonossági igazolványokat kéne a járó- 

keAktől és akinek ez nem volt meg, azt 
előállították. így egyes támadások, ame­
lyek a sajtóban jelentek meg, ártatlanul' 
érték a bejelentőhivatalt, amelynek tör­
vény adta joga sincs ahhoz, hogy razziá­
kat rendezzen.

A bejelentőhivaa'l egyébként újabb 
felhívást bocsátó t ki a város lakossá­

gához. A 
közli, hogy

felhivásbar a rendőrség azt

a _ város lakosságának legalább a 
fele még ma sincsen bejelentve a hi- 

valtallban.
A feahivás hivatkozók a vonatkozó őr. 
vényjavaslatra, mely felhatalmazza a 
rendőrséget, hogy nemcsak az uccán és 
nyilvános helyeken, de a lakásokban is 
kontroHáUhatja a bej ellenit é-s eket. Közli 
azonban a felhívás, hogy az ellenőrzéssel 
megbízóik rendőrségi közegeknek nincs 
joguk 'inkasszálni és semmiféle közvetí­
tést nem váLa hatnak. A közönség köte­
lessége, hogy

I andó esőzések félbeszakították a mezei 
! munkálatokat. Amerikai mérték szerint 
I hol dónként 7 bushel á lagos termésre szá 
I ontanak, míg egyes, hangsúlyozottabban 
i mezőgazdasági jel' egü megyékben a ter­

més ennek a dupláját is elérheti. Jugosz- 
! láviában a kedvezőtlen időjárás folytán 
> a termés 1 millió tonnával kevesebb ' esz 

az emu,; évvel szemben. A kivitelre váró 
felesleg így nem fogja meghaladni a 
200.000 tonnát, amelybe beszámitódnak 
•az. elműt évről visszamaradt tartalék, 
készletek is. Lengyelországból a száraz­
ság folytán pesszimista hírek érkeznek az 
ezévi termés alakulására vonatkozólag. 

I Ugyancsak az esőzés hiánya következté- 
j Uen az angliai búza is gyengének igérkc 
; zók. Jobbak a kilátások Franc-laország- 
! ban, ahol- alig 89 millió métermázsával' 
! lesz kevesebb a termelt búzamennyiség, 
I mint az előző esztendőben. Németország- 
; ban és- Olaszországban a termés rend- 
: kívül gyenge. Ezek az országok kénytele. 
; r*ek lesznek nagymennyiségű gabonát lm- 
i poi á’-ni. Szővejtoroszország búzatermése 
I ugyancsak jóval gyengébb -az átlagosnál,
! rozstermése pedig oly rossz, aminőre aa lakásokban megjelenő

tisztviselőnek a bejelentőlapokat felírni- | háború óta még nem volt példa, 
assa, a nem érvényes vagy nem láttámé- 

az ellen őr elkoboz-
módon átélik meg a helyzet

. :jA bejei en tő hivatal a közönséget fels'zó- ( Remélik, hogy Románia nagymennyiségű 
hogy minden olyan tisztviselőről.

zott igazolványokat 
hatja

A román exportőrök általában igen op­
timista IfAll

. _ olyan tisztviselőről,
aki munkája közben visszaélés: követ ei, 
jelentést tegyen a hivatal vezetőjénél.

Nem csoda tehát, hogy amikor a mava-
marosi gyermek kikerül a chéderből fo- 
?a ma sincs a zsidóságról. Valami kő Ilik 

Van az agyában, angyalokról, akik a 
iádon jártak, élő emberekről, akik az ég- 
r'i? szájitak, arról az emberi leheletről, 
rtnly tengereket szárított ki. Látja azt a

Az egész világén gyenge
a gabonatermés

.gabonát fog exportálhatni és hogy a ked> 
vező konkurenciá'-is viszonyok közepette 
jobb árakat fognak eiérhe ni, mint ez 
előző esztendőkben.

Ä román oxnoríőrök remélik, hoo¥ az ország ehken 
evben naoirmeisnyísé^li oalsonál foo exportálhatni, 

me^ pesllo kedvező árak melleit
az

nem más, mint a eagy távolságot, ami az ő tanulmánya j
'-adatomnak gigan- U a való élet közöti: v:an. bámulja a nagy
1 ezetelnek a háta. ári, mely ott tátong előtte, undor fogja
A szociálisan gon- U .aj'ól, amivel a- cliéderben teletömték a |
•'■tők, a kulturájuk- ' tér s elfordul tőle. hogv sohse törődjön t
;m feladata 1 eiep- >e!e
íüenük. fk. P-) Ahogy a máramarosi zsidó ;

tanító kinéz....
lejes regényeinek Milyen elemekből: rekrutálódik a má- |
>y: „A nap hőse". ramarosi zsidó tanítók serege?

Valamennyien ütődölft, megnyomoro- 
4o‘t emberek, akik az életben mindennel 
Megpróbálkoztak, de semmijük -sem si­
került.

Máramarosi kóborlásaim során megszó 
laltattam az egyik tanítót. Mendelnek hív 
Mk, régi ismerősöm, tipikus gaiut-sors. 

apja, se anyja, se rokona, sehol nincs

BucurestiBukarest, július 28. (Az 
Uj Kelet tud.) A világ ezévi gabona- 
termése — a földművelésügyi minisz­
tériumhoz beérkezett jelentések sze 
rint — mennyiségileg jóval gyengébb 
az előző éveknél. A washingtoni mező- 
gazdasági hivatal által kiadott jelen­
tés szerint Amerikában egyedül 240 
millió bushel az ezévi termés! deficit. 
A gyönge termést különösképpen a 
kedvezőtlen tavaszi időjárás idézte 
elő. A jelentés nyilvánosságra jutása 
áremelkedést idézett elő a búza világ­
piacon. Általános vélemény szerint az 
ezévi amerikai termés nem fedezi a 
szükségletet, úgy, hogy az előző évi 
termésekből visszamaradt mennyisége 
két is kénytelenek lesznek igénybeven 
ni a fogyasztás szükségleteinek kielé­
gítésére.

Minthogy a többi gabonanemüekben 
is gyenge, sőt egyenesen rossz termés 
mutatkozik ezidén, szakkörökben szá

mólnak azzal, hogy Amerika ebben az 
esztendőben egyáltalán nem fog a vi­
lágpiaci konkurrencia szempontjából 
szerepet játszani. Annál is inkább, 
minthogy Roosevelt rendeletére mint 
egy 50 millió busel búzát tartalékol­
tok is kell az amerikaiaknak, esetle 
ges pánik kitörésének esetére. Kedve 
zőbbek a kanadai terméshirek. Az el­
múlt hónapban gyakori esőzések felja­
vították a termést és véget vetettek a 
Winnipeg! börzén folyó Hossz-spekulá 
dónak, melyet a rossz, amerikai termés 
hírek támasztottak alá. Kanada tehát 

j közepesnek Ígérkező termése mellett 
! bizonyos mennyiségeket az export ren 

delkezésére bocsáthat. Argentínában a 
katasztrofális szárazság akadályozta 
meg a termés kedvező alakulását. 
Ausztráliában viszont idejében esett 
az eső ahbozi, hogy megmentse a telje 
sen rossznak Ígérkező termést.

Romániában a® utóbbi hetekben, aa ál-

'zerezzen 
bútoraink!

minőségérői In­
formációt 

vevőinktől!

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
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Bútorgyár Targv-Mures.
Fiókok: Bucuresti—Brasov
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BPDR
A Haggibbor tenisz- 

szakosztálya vasárnap 
rendezi szokásos évi 

garden pariy-jái
Cluj-Kolozsvár, julius 26. (Az Uj Kelet 

tud.) A Haggibbor teniszszakosztálya min 
den évben jnegrendezte garden party-ját, 
amely eltekintve a • zsidó sportegyeseket 
egyik legaktívabb csoportjának háziün­
nepi jellegétől, mindenkor zsidó társadal­
mi eseménynek is számított' és számit, 
amit az elmúlt rendezvények hangulata 
és kellemes emléke bizonyít. A teniszszak 
osztály ezévben az eddigieknél is nívó­
sa bb és szórakoztatóbb garden party): kí­
ván rendezni.

Az idei, garden party julius 29-én, va­
sárnap lesz a Haggibbor Calea Victoriei 
teniszpályáin délután hat órai kezdettel. 
A zsidó teniszezők ünnepélyét 'tréfás és 
komoly teniszversenyeid vezetik be, amely 
ben kicsik a nagyokkal, gyengék az erő­
sekkel1 fognak versenyezni, majd este kéz 
(letét veszi a tánc, amelyre a zenét egyik 
neves kolozsvári zenekar fogja szolgáltat­
ni. Tekint ette! arra hogy a belépődíj igen 
minima.is, személyenként 20 lej, nem le­
het kétséges, hogy ia Haggibbor tenisz­
szakosztályának idei gardenparty-ja si­
kerben felül fogja múlni az eddigieket és 
hogy azon a Haggibbor barátain kívül 
Kolozsvár zsidó társadalma, teljes szám­
ban képviseltetni fogja magát.

KBZEAIMBAB
Aláírták a megegyezést az ország 

külföldi hitelezőivel Párizsban
Bucuresti-Bukarest, julius 26. Sla 

vescu péniigyminiszter Párizsból tele­
fonost felhívta Miti-ta Constantinescu 
pénzügyi államtitkárt Bukarestben.. 
ak[ a pénzügyminiszterre], lefolytatott 
beszélgetésről a sajtóval a következő 
két. közölte:

Slavescu miniszternek a tárgyalá­
sok eredményeképpen sikerült megköt­
ni Párizsban az egyezményt a külföldi 
hitelezőkkel.

Tegnap délben úgy a külföldi ban 
károk, mint a román állam reprezen­
tánsai aláírták a megegyezést, mely a 
CAM nak kibocsátandó kölcsönöket 
foglalja magában. A megegyezés tar­
talma teljesen egyforma az eredeti 
.szövegezéssel. A francia bankárokkal 
megkötött, egyezmény számos: előnyt 
biztosit Romániának és a kormány sí- | 
kerét bizonyítja.

Atimira 5uyenfys 3:1
Becsből jelenük: Tegnap került eldön­

tésre a Páter Stadionban az Admira-Ju- 
ventus Középeurópa Kupa mérkőzés, 
mely nagy meglepetésre az osztrák baj­
nok győzelmével végződött. Az utolsó per­
cig 3:0-ra vezetet*:1 az Adtaira, amikor 
egy kavarodásból Bőreinek sikerült egy 

_ góllal 3:l-re javítani. A revánsmérkőzés 
' vasárnap lesz.

A BECSI HAKOAH, mint megírtuk, 
tárgyalásokban volt két bukaresti! egye­
sülettel, ahol szombaton és vasárnap ját­
szott volna. A bécsi csapat a kér mérkő­
zésért 130 ezer lejt kért, mig a bukares­
tiek csak 80 ezer lejt Ígértek és Így a tár­
gyalások meg is szakadtak. A Hakoah 
most Nagyváraddal folytat előrehaladt 
tárgyalásokat és ha sikerül a megegyezés, 
úgy a tervek szerint a bécsi zsidó csa­
pat szombaton a Crisanával, vasárnap a 
'AC-eai játszik. Amennyiben azonban a 
NAC vasárnap Kolozsvárra jönne, ami­
ről szó van, úgy szombaton a NAC 
lesz a Hakoah ellenfele és vasárnap ját­
szik a Crisanával,

A Romania—TAC vasárnapi selejtező 
mérkőzésen a TAC csatársorát Horony­
nál erősítik meg, akit a itegnap Nagyvá­
radról hazavitték Temesvárra.

Az Universitäten vizipoióesapata vasár 
nap Marosvásárhelyen játszik, ahol, *a Mo­
nopol Kupa küzdelembe indul. A Kupáért 
amelyet az MSE véd, a védő együttes és 
az U-n kívül a következő csapatok indul­
nak- Hsa Temesvár, TCE, Liga Navaia 
CFR, PTT és Sportul Studentesc Buka­
restből.

A máramarosszigeti Sámson jubileumi 
versenyein a NAC teniszezői is rész:vesz­
nek.

A Romániában túrázó szabadkai ZSÁK
szombaton és vasárnap Braiiában játszik.

A cseh Kladnó északamerikai turnéra 
megy. A csapat augusztus 22-én indul ten 
gerentuli lírájára.

A labdarugóvilágbajnokságban részt 
vett játékosok mindegyike ezüst, érmet 
kap a rendező olasz szövetségtől. A ro­
mán válogatott 'tagjai részére az érmek 
tegnap megérkeztek a. külügyminisztéri­
umba, melyeket továbbítottak a szövetség 
hez, amely ünnepélyes külsőségek között 
fogja a válogatott csapat tagjainak át­
adni.

USA—Ausztrália 3:2. Londonból jelen­
tik: A Davis-eup zónaközi döntőjét az 
CSA csapata 3:2 arányban megnyerte 
Ausztráliával szemben s igy az amerikai 
csapat lesz a döntőben a védő Anglia csa 
patának ellenfele. A tegnap eső miatt fél- 
beszakadt mérkőzéseket ma folytatták. 
Az amerikai Wood 6:3. 9:7, 4:6. 6:2 arány­
ban győzött az ausztráliai Crawford és 
az amerikai Shioldz 6:4, 6:2, 6:4 arányban 
az ausztráliai Mac Grath ellen

Ä kenfintienfálási rendszer 
nwalidíiaíí alkalmazásának 

«©ieiaíalrél táravaGí a kormány 
eazdasáoi MmMtém

Bucuresti Bukarest, julius, 26. Teg- » 
nap este 9 órakor a kereskedelem és 8 
iparfügyi minisztériumban értekezle- 1 
tét tartottak Teodorescu miniszter ej. j 
nökletévej. Az értekezleten Cézár Po~ | 
vescu iparügyi vezérigazgató, I. Gr. ! 
Dumifrescu kereskedelemügyi vezér- jj 
igazgató, Orghidan, a Legfőbb Kon tin. í 
gentájási Bizottság elnöke és Polizu, 1 
az Import Szabályozó Hivatal jgazga- j 
tója vettek részt. 1

Az értekezleten az uj kontringentá- l 
lási rendszer végrehajtási módozatait \ 
tanulmányozták az iparosok országos | 
szövetsége által benyújtott memoran 
dummal kapcsolatban, melyben az ipa- jj 
ros szövetség kéri, hogy ne alkalmaz- i 
zák erre az évadra a húszszázalékos i 
import redukciót a nyersanyagoknál, \ 
mert ez az egész belföldi ipar felboru :
1 ásának veszélyét hozhatja magával, j 
Az import redukciót, az UGIR kérelme j 
szerint csak a gyártott és. félig gyár | 
totfc anyagokra alkalmazzák.

Ugyancsak kéri az UGIR azt is. 
hogy több olyan árunak, amelyet a je­

lenben nem kontingentálnak a jövő­
ben állapítsák meg kontingensét. A de 
vizára vonatkozólag az UGIR azt kéri 
a kereskedelmi minisztériumtól, hogy 
járjon közben a Banca. Nationalánáí 
annak az érdekében, hogy a rendelke 
zésre álló devizamennyiség nagy ré­
szét a nyers anyagok behozatalára for

í -■

Az értekezleten hosszas vitákat foly 
tattak az UGIR kéréseiről, majd mi­
után megállapodni nem tudtak a te 
endők ügyében és a kérdésnek az or­
szág gazdasági életére nézve igen 
nagy jelentősége van, átadták az 
UGIR memorandumát Teodorescu mi­
niszternek tanulmányozás végett.

A miniszter az UGIR tervéből egy 
törvényjavaslatot fog elkészíteni, me 
lyet a közeljövőben a kormány gazda­
sági bizottsága elé terjeszt.

Az értekezleten továbbá, elhatároz­
lak azt is, hogy a Legfőbb Kantingen 
tálási Tanács elnökét, Orghidant a 6 
hetes nyári szabadságideje alatt Ficsi- 
neanu mérnök fogja helyettesi feni.
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re tarthatnak igényt sőt 2 éven belül: 
fizetés esetén a városi adósok további 
lő százalékos, a mezőgazdasági adósok 
további 20 százalékos tőkeengedményt 
igényelhetnek.

A kérdés tehát mindegyik pénzinté 
/étnél az hogy kihelyezéseiknek hány 
százaléka jogosult a városi és hány 
százaléka pedig a mezőgazdasági kon­
verzióra.

Azokat az intézeteket melyeknek 
adósai túlnyomó részben mezőgazdák, 
kihelyezéseiknél 60—70 százalék vesz 
teség is éri. A túlnyomóan városi hi­
telt kihelyező intézeteknek azonban 
csak 50—60 százalékos a veszteségük.

Figyelembe kell azonban vennünk 
azt is, hogy a, pénzintézeteket nemcsak 
a konverziós hanem más adósoknál is. 
— vagyis azoknál, akiknek nincsenek 
ingatlanaik —, szintén jelentékeny 
veszteség éri. Az évek óta tartó súlyos 
gazdasági válság alá ásta a kereske 
dők, iparosok és szabadfoglalkozásúak 
anyagi helyzetét, úgy, hogy ezek az. 
adósok sem tudnak fizetési kötelezeti 
ségeiknék 100 százalékig eleget 'tenni 
és ha a pénzintézetek hozzá akarnak 
jutni követeléseikhez, ezekkel az adó 
sokkal szemben is jelentékeny enged 
ményt kell tenniük.

Minthogy a konverziós adósok közül 
a városi adósok 10 évi részletben, a 
mezőgazdasági adósok 17 évi részlet 
ben fizethetik adósságaikat, a törvény 
alapján jelentékeny csökkenés alá eső 
tőkék is 10—17 év platt fognak be 
folyni a pénzintézetekhez.

Ily szomorú előzmények után a kon­
verzió által érintett pénzintézetek meg­
maradó aktiválnak megfelelőleg hitele 
zőik és betéteseik követeléseiknek leg 
feljebb 4()—50 százalékát fogják 5—l(j 
é'v alatt megkapni. A várható ajánla 
tok nem lesznek egyformák, mert az 
ajánlat mérve az illető bank aktívái 
nak mennyiségétől függ.

A konverziós törvény szerint a vesz­
teségeken a betéteseknek is részesül 
niök kel] és igy a konverziós törvény 
intézkedéseinek kárát, a betevők kén;, 
jelenek elszenvedni. A bankok már 
meg is kezdik betéteseikkel az egye: 
ségi tárgyalásokat.

Á bankok megkezdik 
az egrezkedésf a betétesekkel
Irta: Dr. ¥áradi Ödön nagyváradi ügyvéd, a Bankbetétesek Országos 

Szövetsége biharrr.egyei tagozatának jogtanácsosa

A gazdasági élet hírei. Romániának 
jelenleg nyolcezer vagon gabonája expor 
tálhaió 400 millió lej ériékben. E meny­
nyi ség kiviteléről tárgyalások folynak a. 
középeurópa: á-lamokkal. — Tegnap este 
újabb ülést tartott a legfőbb munka ta­
nács Dumifrescu bankkormányzó elnök­
letével. Az ülésen az uj banktörvény vég 
rchaj'íási utasítását vitatták meg, ame­
lyet Slavescu pénzügyminiszer hazaér­
kezése után rövidesen kibocsátanak.

\ OradearNagy-várad, julius 26. Az uj
konverziós törvény intézkedései alap 
ján a pénzintézeteknek 6 hónap á]l 
rendelkezésükre, hogy betevőiknek és 
többi hitelezőiknek egyezségi ajánlatot 
tegyenek arranézve, hogy a betétekre 
milyen kvótát fizetnek és a kiegyen Si­
tes mennyi idő alatt történik. Ez a hat 
hónap a törvény szerint április 7-én 
kezdődött és október 7 én jár le.

A pénzintézetek a bíróságokhoz be­

nyújtott és az adósok által eszközölt- 
bejelentések alapján a saját kihelyezé­
seik időközben általuk történt megvizs 

j gálása szerint öszeállitották, hogy ki­
helyezéseiknél milyen veszteség érte 
őket.

A konverziós törvény alapján tudva 
l-evőleg a városi jelzálogadósok, illetve 
a városi konverzióra jogosultak 20 szá 
zalékos. a mezőgazdasági konverzióra 
jogosultak 50 százalékos engedmény­
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Nagy tüntetések a Saarvídéken 
a nemzeti szocialista Német­

ország ellen
Saarbrücken, július 26. A saarvidéki 

belpolitika: helyzet a végsőkig kiélező­
dő’ t. A Saarvidéki Német Front, a német; 
nemzeti alapon á-ló párltok szövetsége, 
me;.y tejesen a németországi, nemzeti 

szociálisra párt befolyása alaltt áll, egyre 
l escbb harcot folytat a franciák támoga- 
iUát élvező szeparatista érzelmű mun kas- 

és a Németországi elmenekült emig­
ránsok ellen. _

Ennek az elkeseredett harcnak volt a 
következménye a keddi revolvere«? meréiiy 
ie is. amelyet a Német Front egyik volt 
vígja követett el a saarvidéki rendőrség 
szolgálatában álló Maehts rendőrbiztos 
tl en, aki német szocialista emigráns.

Ennek a merényletnek az előzményei a 
:nul: hát csütörtökjére nyúlnak- vissza, 
antikon s a saarvidéki rendőrség egyik 
osztaga megszállta a Német Fronti Water 
loostrassen lévő házát és Maehis rendőr- 
biztos vezetésével házkutatást tartott; az 
épületben, Maehts erélyes fellépése követ­
kezében a házkutatás tartama alatti tobb- 
százfőnvi nacionalista tömeg gyűlt össze 
a pái<t hely iség előtt és viharosan tűnte- 
•ptt Maehis ellen. Az emigráns rendőr- 
biztosnak esapatmegerősitéseket kellet* 
kérnie, amelyek azután szétkergették a 
német tüntetőket. Már ez az eset is olyan 
j:agy izga mat keltett a német lakosság 
körében, hogy a saarvidéki kormánybi­
zottság szükségesnek tartotta hivatalos 
,1 ent'A kiadását, amelyben azt- állítja, 
hogy a rendőrség igen korrekten járt el és 
fogy Maehis rendőrbiztos csak kötelessé­
gét teljesítette. A kommüniké szerint 
egyébként az ügyészség vizsgálatot in di­
ót t. hogy inegál. apitsa. van-e valamilyen 

alapjuk azoknak a panaszoknak. hogy 
Maehts provokálja a nemzeti érzelmű né­
met lakosságot.

A nemzet’ szocialista német lapokat' 
közben irgalmatlanul tiltják be 
Saarbrbekben. A baloldaú szeparatista 
lapokban most az a terv merült fel. hogy 
f’tsák meg a német rádió adásainak vá­
ciét a Srarvi dókén.

A Neue Saarpost című szeparatista ap 
az; követek, hogy egytől öt évig «terjedő 
börtönbüntetéssel sújtsák azokat a saar- 
i léki lakosokat, akik a német rád.ót
hallgatják.

A baloldali szepar at isták egyre-mácra 
tc.rtják népgyüléseiket, amelyeken a nem­
zeti szocialista Németország ellen tűnte 
. k és az; követelik, hogy maradjon a 
Saar vidék ovábbra is népszövetségi köz 
igazgatás alatt. A népgyüléseknek hat ár o

öttes hatósága- a Berlinben székelő tér. 
mészetvédelmi. központ.

Párizs, julius 26. A Havas-iroda ber­
lini tudósítója u-tal arra, -hogy Neurath 
külügyminiszter Württemberg;: birtokán 
Tartózkodik és nem is igyekszik rövidesen 
visszatérni Berlinbe. A tudósító hivata­
rns körökben érdeklődött, hogy mikor 
fogja Neurath külügyminiszter elmonda­
ni bejelentett beszédé; és mikor fogja 
megtenni nyilatkozatát. az európai egyez.

mények kérdésében. A tudósító azt a vá- 
j laszi kapta, hogy a külügyminiszter nyi- 
j latkozataifc a helyzet nem -teszi sürgőssé 
I tekintettel arra, hogy politikai holtszezon 
i van és i-gy a külügyminiszter ráér arra, 
I hogy későbbi időpontban foglaljon állást 
í az egyezmény.rendszerekkeli szemben. 

Egyébként, mint a tudósító megjegyzi, 
német hivatalos körökben, kedvezően Íté­
lik meg Beck lengyel külügyminiszter 
utazásait a Balti-államokban.

A bayreuthi ünnepi játékok megnyitása 
alkalmából leleplezték Bayreuthban a 
nemzeti szocialista mozgalom első emlék­
művét. Az emlékmű egy óriási horog­
keresztet ábrázol1, amely fölött egy ökölbe 
szorított kéz- kígyókat nyom- szét. Az 
emlékművet dir. Ley, a német munkást 
front vezére leplezte le. Hitler kancellár, 
aki a bayreuthi ünnepi játékok megnyi­
tása 'alkalmából szintén Bayreuthban tar­
tózkodott, nem vett részt az ünnepségen.

Meghall Ceiw a világhírű párizsi
illafszergyáros

Párizs, julius 2(5. Szűkszavú távirat: 
jelentés számol he arról, hogy Fran­
cois Coty. a világhírű illatszergyár-os 
tegnap este Versaillesben váratlanul 

i meghalt. Coty nevét a világháborúi 
követő évek tették ismeretessé. Az in 
fláció fényűző és könnyen költekező 
korszakából talán senki nem tudott 
annyi profitot huzni, mint Francois 
Coty. aki pipere cikkeivel elárasztotta 
az egész világot, hihetetlen vagyonra 
téve szert. Gyártmányai éveken kérész 
tül úgyszólván monopóliumot képeztek 
a világpiacon és mesébe menő üzleteit 
csak az utóbbi években csökkentette

le a gazdasági krízis.
Mint a parveniiknél általában, neki 

is politikai ambíciói voltak. Néhány 
évvel ezelőtt megvásárolta a Figaro ci 
mű nagy párizsi napilapot, majd egy 
olcsóbb búivárd lap kiadását is finan­
szírozta. Lapjainak hasábjain kispof 
gári származásához és osztályhelyzeté­
hez mérten a jobboldali mozgalmakat 
támogatta: egyik istápolója volt az 
antiszemita veleitásu Action Fran 
caise nek is. Legutóbbi választások 
alatt egyik fiát óriási pénzáldozatok 
árán képviselőnek is megválasztotta.

Manly %yláf ás Waida
ma hallgatja lel a

Lázár Illés vallomása (Boga és Zelefzkr találkozásáról. 
Vaida nagyszabású leleplezésekre készül

BucwrestpÉukarest, julius 2(5. Az 
Uj Kelet tud,) A Skoda-bizcttság teg 
nap este dr. Lázár Illés volt nemzeti 
parasztpárti képviselőt hallgatta ki, 
aki elmondotta,, hogy a Skoda-cég jog 
tanácsosa volt és. egyébként is baráti

\ kapcsolatok fűzték Zeletzkyhez. Kije- /. -tan am ’fasiszta jellegük van. i , A- ,______\7J. . V.. , <
Párizs, julius 26. (Havas.) Saarbrücken \ -1 _1 ni /' uC,6;í y a-c‘a, «orte le

ben tegnap házkutatást tartottak a német: * ‘l házkutatás alkalmával a cég Wert
heí-kasszálra alkalmazott pecséteket. 
Cáfolja, mintha azt állította volna, 
hogy Iunian különböző intervenció­
ért 18 millió lejt kapott volna Skodá­
tól. Elmondja, hogy nagyon sokan,, 
akik ma purifikátorként igyekeznek 
Zeletzkyvel szemben fellépni, n-sm is 
oly hosszú idővel ezelőtt igyekeztek 
anyagi hasznot huzni belőle. Zeletzky 
elmesélte neki egyebek között, hogy

..revonal székhelyén. A házkutatás során. 
Kuppertesberg hamburgi polgármester 
s-Ttegette az eljáró rendőröket, mire letar
tőzt attak.

Köteles a válás a ..megrög­
zött bűnöstől“

Az igazságügyminisztéri um elrendelte, 
hogy megrögzött bűnösök házastársai 
ezentúl minden további nélkül bontó port 
: mii ihatnak. Közvetlen a rendelet megje- 

• nőse előtt már el is hangzott a mariénn- 
werderi főtörvényszéken egy Ítélet, amely 
kimondja, hogy azokat a házasságokat, 
amelyekben az egyik fél megrögzött bű­
nöző, fel kell bontani.

A ..megrögzött bűnöző“ — mint Israe­
lites — uj fogatom Németországban és az 
ilyeneket az uj törvények értelmében 
koncentrációs táborokban helyezik el. Ä 
megrögzött bűnözőkkel kötött házasság 
h bontását abban az esetben- is kérni kell, 
b@ az egyik házasfél csak most ébredt' an 
nak tudatára, hogy házastársa a megrög­
zött bűnözők kategóriájába tartozik. A 
rendelet indokolása szerint -a nemzeti 
szocialista propaganda felvilágosítja a 
házastársakat, hogy kit kell megrögzött 
bűnözőnek tekinteni és ilyen esetben a 
másik házasfélnek egyenesen kötelessége 
a házasság felbontása, 'tekintettel- arra, 
hogy a megrögzött bűnözők ivadékai nem 
<*rak testileg, hanem szellemileg és erköl­
csileg is terhelten jönnek a világra, az uj 
Kéme,országnak pedig fajtiszta és egész­
séges emberekre van szüksége.

A porosz kultuszkormány természet­
edé mi kormánybiztosokat neveze t ki az 
l'gyes kerületekbe. A természetvéde1 mi 
t o nn á n y b i 7-t o s ok állam-' hivatalnokok, 
•'kiknek az a kötelességük, hogy gondos, 
kódjának n németországi természeti szép­
ségek védelméről. A kormánybiztosok fc-
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1932-ben egy Pnppmihailopol nevű 
egyén utján

■meghívást kapott Goga Octcivian 
hoz, akit felkeresett lakásán. 

Másnap ez a Papamihailopol felkeres­
te Zeletzkyt és pénzt kért tőle az újból 

\ megindítandó Tara, Noastra cimü lap- 
í ja számára. Zeletzky nem teljesítette 
\ a kérést.
I Papamihailopolt az-után elbocsátot 
\ ták a laptól, állítólag Goga interven- 
-1 dójára.

Ismét Iunian 3 milliója 
\ Kijelenti a továbbiakban Lázár II- 
í lés,. hog)r meggyőződése szerint Ze 
i letzky ellen valóságos hajsza folyt, rész 

leteket közöl a had bírósági tárgyalás 
kulisszatitkairól, majd az elnök kér­
désére kijelenti., hogy a Zeletzky val­

lomásába bevezetett hamisításra vo­
natkozó fényképmásolatokat Macektöl, 
a Skoda-cég titkárától kapta. E máso­
latokból néhányat átadott Vaida Sán- 
dórnak, aki annakidején miniszterel­
nök volt, néhányat pedig átadott Ha­
munak.

Ma délelőtt Lázár Illés folytatta 
vallomását, majd Sámsonoméi tábora 

nők, volt vezérkari főnököt és volt 
hadügyminisztert hallgatta ki a bízott 
ság, aki a hadsereg felszereléséről és 
az ezzel kapcsolatos szakkérdésekről 
tájékoztatta a bizottságot. A délutáni 
órákban Míhalacbe kihallgatására ke­
rült s.-or. A nemzeti- parasztpárt elnö­
ke megerősítette, hogy Mirfo az ő je 
len létében is említést tett arról, hogy 
Iunian különböző ügyvédi tanácsokért 
3 millió lejt kapott a Skoda-müvektő!.

Vajda és Maniu leleple­
zései

Pénteken délelőtt kerül sor Vaida 
Sándor kihallgatására. míg Maniu 
Gyulát délután 4 órára idézte be a bi­
zottság. Vaida magával vitte a fővá­
rosba a Tilea által Prágából hozott, fel 
vi tagosítások anyagát és hír szerint 
minden személyi, vagy politikai mo­

mentumra való tekintet nélkül fel fog­
ja tárni a bizottság előtt hogy kik és 
milyen öszegeket kaptak Skodától a 
nagy szerződés alálirásavai kapcsola­
tosan. Kihallgatása elé éppen ezért 
nagy érdeklődéssel néznek. Hasonló 
képpen feszült érdeklődés várja Mamin 
Gyula kihallgatását is. A nemzeti pa­
rasztpárt volt vezére be fogja mutatni 
a bizottság előtt az eredeti bizonyíté­
kát annak, hogy a hadbíróság! eljárás 
során egy Zeletzky vallomásába esem. 
pészett passzussal igyekeztek őt és csa 
ládját kompromittálni.

Itt említjük meg, hogy Pomponhi 
ezredes, katonai ügyész, akit Zeletzky 
vallomásának meghamisításával vádol 
nak, vizsgálatot kért maga ellen.

BucurestPBukarest, julius 2(5. A Di- 
min-eata értesülése szerint a liberális 
kormány összetételében jelentéktelen 
változás fog a napokban bekövetkezni. 
Paul Angelescu tábornokot, aki jelen 
leg a, hadügyminisztérium hadifelsze­
relési osztályát vezeti, miniszteri rang 
ban, hadügyminiszterré fogja kinevez­
ni az uralkodó. A hadifelszerelési ősz 
tály vezetését Tatar esc u miniszterelnök 
veszi át, aki eddig a hadügyi tárca 
ügyeit is zsirálta és aki Párizsban az 
ország felfegyverzésével kapcsolato­
san fontos tárgyalásokat folytatott.

Beteg td minisz tereplök
Bueiiresti-Bukarest, ju íus 26. Tatares- 

cu miniszterel-nök állapota: javult, láza 
ma regg-el 37.1 fok volt, de ágyban kell 
maradnia teljes felgyógyulásáig.

Bucuresti-Bukaresí, Julius 26. Julius 
2S-án, -szombaton Curtea de Argesben is­
tentiszteletet tartanak Ferdinánd király 
halálának 7 éve-s évfordulóján. Az isten­
tiszteletet Miron Christen pátriárka fog­
ja, celebrálni az ország összes metropoli- 
táinak és püspökeinek segédletével.. Az 
udvar, a kormány tagjai és a magasra n- 
gu -tisztviselők kiilönvonaton mennek Ar- 
gesbe, ahova Ferdinánd király uralmá­
nak összes miniszterei: is hivatalosak.

ßucuresti-Bukarest, julius 26. A Lupta 
úgy értesült, hogy a jövő parlamenti 
ülésszakban módosítják a sorozás! tör­
vényt, amelybe bizonnyal- -szankciókat 
fognak bevezetni a líceumot végzettek és 
fiatal egyetemi hal,gátlók ellen, akik ki­
vonják magukat a premiütáris törvény 
intézkedései' alól. TJgjaszintén olyan javas 
Tatot akarnak beterjeszteni, mely szerint 
megvonják a leszállított1 katonai szolgálat 
kedvezményéi azoktól-1 & jogosult fiatal­
emberektől, kik rendzavaré aktusokra ve­
temednek az egyetemen vagy az uceán.

DAS
SCHWARTZ-
BUCH
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage der Juden in Deutsch­
land 1933. A párizsi Zsidó €e- 
mité kiadásában mos-t jelent meg 
534 oldal, szenzációs dokumentu, 
mok és adatok. Ára 300 lej. Meg­
rendelhető az UJ Kelet könyv, 
osztályában.
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Próba légiháboru London felett!
Romhalmazzá lehetett volna Vonni az angol fővárost. Mialatt a légi 
támadás elleni védekezés főpróbája folyt, súlyosan bírálták a kormányt 

a túlfeszített fegyverkezési verseny miatt
London, juiius 26. Hétfő reggel megkez 

dődötv Angliában az angol légi haderő 
példátlanul nagyarányú gyakorlata. Való­
ságos próbaháboru indult. Sir Róbert 
Brooke Pohara légügyi főfelügyelő veze­
tése alatt- A védekező „északi ország“ 
Anglia egész területe volt, kivéve a .Liver­
pool—portlandi vonaltól nyugatra és a 
Lincoln—Liverpooltól északra eső terü­
letet. A tizennégy vadász és tizenkét fel­
derítő rajból összesen 180 gépből álló had 
erőt P. B. Joubeit de la Ferte 1 égi- al­
mai* sáli vezette. Főhadiszállása az aux- 
bridgei repülőtábor volt.

720 repülőgép London felett

Az. ellenséges „dé-i állam“ a La Manche | 
csatorna és az Északi tenger dél; részeire * 
terjedt ki, képzeletbeli partja V ashtól í 
Portlandig nyúlik és 116 nappali és 80 j 
éjjeli bombavetőgépből álló haderejét H. j 
E. Nicholes,, valamint P. H. Pnayfair légi | 

r sail ok vezették. Ezenkívül részt vett j

matlansági indítványát, a kormány fegy i 
verkezési politikája miatt.

Lord Londonderry légi hadügyminisz­
ter válaszolt a bejelentésre és közölte, 
hogy az Egyesült Államok, Franciaország 
Oroszország, Japán„ Svédország, Svájc, 
Belgium, Jugoszlávia és Törökország lá­
zasan fegyverkeznek úgy a levegőben, 
mint a földön, tehát, akarva-n-emakarva 
Angliának .szembe kell nézni a való hely­
zettel.

— Nem öröm nekünk — mondotta Lon­
donderry lord — állandóan fegyverek kö­

rű: „Itt állunk és nem tehetünk másképp.“ 
Ezután ’ord Ponsonby emelkedett- fel, 

hogy lord Londonderry beszédére vála­
szoljon, amikor hirtelen a London feleül 
gyakorlatozó repülőgépek zaja költötte be 
a lordok házának üléstermét.

-— Nyilván — mondotta lord Ponsonby 
mi közben az ég felé mutatott — tervszerű 
ez a rendezés, hogy a légi támadás egy­
beesik a légi hadi felszerelési vitával. 
Gondoljanak arra, hogy ezek a repülőgo 

l pék máshol is megjelennek, sőt ha igy 
; haladunk, más céllal fognak megjelenni 
l békés polgárok házai felett. Elképzelhetik 
! képviselőtársaim, hogy milyen pániksze- 
I rü a hangulat most is világszerte. Nem 
I vállalhattuk azt a felelősséget, hogy ezt a 

pánikhangulatot most még csak növei-
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MŰVÉSZET

Ma.
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

pénteken uj kettős műsor: I. Vágyak 
éjszakája. Stefan Zweig Égő tkok 
c. novellája után. Fősz.: Willy 
Fors . II. A nap dala. Fősz.: Laur 
y c'-pi, a világ első tenoristája. Zene- 
Pietro Mascagni

jük.

zött élnt, de felelősek vagyunk Anglia bé­
kájáéit és az angol nép nyugalmáért. ILu­
ther szavaival vagyok kénytelen válaszol-

f Lord Ponsonby beszéde után az elnök 
1 szavazás alá bocsátotta a munkáspárt bi- 
í z a 1 ma ti ans ági indítványát, ,melyet a ior- 
] dók háza 54 szavazattal kilenc ellenében 

elvetett.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Csütörökön premier: Lijiom iprás. Er., 

kö-cskép a világvárosok mai életéből. 
Főszerepekben: Ellen Schwanecke és
Hermann Speeismarm
les Laughton). Előjáték 2
revü. Csak felnőtteknek!

fa. német Char­
ts Ivonásos

alma
a gyakorlatban nyolc gáz-bombavetőraj, f 
négy elhárító osztag, két megfigyelő esz- ! 
kadri’l. összes 720 repülőgép, valamint va \ 
]amennyi légi megfigyelő, jelző és repülő j 
üzér ségi alakulat, a legújabb hangfogók $ 

kai és jelzőkészülékekkel, fényszórókká- | 
s elhárító ütegekkel. A támadások meg- 
határozoltt stratégiai- pontokat — katonai 
főparancsnokság, minisztériumok székhe­
lye, kikötők. gyárak, raktárak — vettek 
célba töltetlen bombáikkal. A 'találkákat 
fényképezőgépek segítségével állapítják 
meg.

A „bukó bombázás“ premierje

Némeloiszágban menekülnek
a Eiirfciiél

üaw kérésiéi dráqakfivck mtti. AjeelSa M%m a BStkás»®«, 
äsilfes, vsm aiabb f sífsitóás f

8ELSCT-MOZGÓ MÜSOEL
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Dalol a szivem. Operett, főszerepek­
ben: Jan Ki-epura, Martba Eggerih.

A hadgyakorlatok lefolyásáról egyéb­
kén a következő tudósiltás -számol be:

Anglia déli részéről öt önálló repülő- 
raj indult el: azzal a paranccsal, hogy 
Londont támadja meg és annak közép ii- 
• etei't bombázza. Az öt repülőraj. ké) tar­
talék raj klsére,ében a kora délutáni órák 
ban -startolt a főváros felé. Amikor a- 
főváros közelébe érkeztek, az északi repü­
lőraj parancsnoksága álnak indította a 
London védelmére kirendelt nyolc vadász 
gépekből álló rajt. London felett folyt le 
a harc. A támadó légi hadseregnek hét 
célpontot sikerült bombázni, anélkül, hogy 
ebben megakadályozták volna. Ezúttal el­
sői zben működött- az uj megfigyelő szol­
gálat, amely pontosan eleget tett köteles­
ségének.

Négy másodperccel az „ellenséges“ re­
pülőgépek feltűnése után, a London vé­
delmét intéző parancsnokság már tudott 
a készülő támadásról és két perc múlva 
már startoltak is a Londont védő repülő­
rajok. Érdekes, hogy a London feletti légi 
területet -százötven fényszóró világította 
be.

Először próbálták ki az úgynevezett 
„bukó bomba támadást“, amely abból áll, 
hogy a repülőgép, nagy magasságból szín 
■te alácsap és a föld közelében dobja ki 
bombáit- - .

Romhalmazzá lehetett volna 
lőni Londont

A Daily Mail repülőgépe, harmincöt 
egységből álló repülőraj után haladt és 
pontos megfigyeléseket eszközölt, A lap 
megírja, hogy a hatalmas légi hadsereg­
nek. a legcsekélyebb ellenállás nélkül si­
került London fölé eljutni. Ha a támadás 
nem hadijáték, hanem vaóság lett volna, 
akkor repülőrajok minden nehézség nél­
kül elpusztíthatták volna, a Towert, a 
Buckingham palotát, a parlamentet, a kü 
lönböző kaszárnyákalt, -a hadügyminiszté­
riumot, a katonai arzenált.

A flotta London nyugati részén végig­
haladt anélkül, hogy ellenséges gépet is 
láttak vo-na. A valóságban London nyu­
gati részében kő kövön nem maradt vol­
na, ha ;a 35 gép szabadjára dobhatja le 
bombáit. Hasonló komoly támadás — írja 
a Daily Mail — romhalmazzá változtat­
hatta volna az összes . on doni ujságépüL- 
teket.

Kedden reggel, a légi hadgyakorlatok 
folytatódtak. Egész London hangos, a 
motorzugástól.

Amíg a próbaháboru folyt, a 
lordok házában, a munkás­
párt kikelt a fegyverkezés 
agyonhajszolása éllen

London, juiius 26. A lordok házában 
tegnap folytatólagosan tárgyalták a légi 
felszerelésről szóló kormányjavaslatot. Az 
ülés elején a munkáspárt bizalmatlansági 
javaslatot nyújtott be. Lord Ponsonby 
hosszasan indokolta a munkáspárt biza-I-

* A német valuta körül megint érdé 
- kés események játszódnak le a nemzet 
I közi piacokon. Feltűnő jelenség volt 
í már a német rohamosztagosok patata- 
i forradalmának napjaiban, hogy a már 
I ka nem vesztett árfolyamából, holott 
S ilyen események elsősorban rendsze 
í ri-nt a pénz intervalutáris árfolyamá- 
' dán szoktak visszatükröződni. A né- 

1 met márka azonban rendületlenül tar­
totta árfolyamát azalatt is, amig Hit­
ler -elintézte Ilivel felkelését. A márka 
azóta is szilárd minden külföldi pia­
con. árfolyama még emelkedett is. Ez 
-a szilárdság azonban sokkal inkább 
mutatkozik külföldi piacokon, mint ma 

I Fában Németországban.
\ A német vagyonos osztály — mint 
l egy párizsi távirat hírül adja — örült 

drágakő vásárlásokba kezdett, mint­
hogy a kötött deviza-gazdálkodás mel­
lett idegen pénzt egyáltalán nem, vagy 
csak nagyon drága áron lehet kapni, 
Párizsból, Londonból és főképpen Hol 
landiából nagyarányú drágakő csem­
pészés indult meg s ma az ékszerfé­
léknek legjobb piaca Németország. Az 
emberek két eshetőségtől félnek: bizo­
nyosra veszik .hogy még karácsony 
előtt újabb forradalomra kerül a sor 
s ,<;nne^ következtében vagy akár an él 
küí is újabb infláció esedékes, amely 
éppúgy nullára szállítja le a márka 
értékét, mint a háborút követő idők 
ben, amikor mjlliárdokat kellett adni 
egy csésze teáért,

, Akár van alapja a német tőkések 
■ félelmének, akár nincs, az kétségtelen, 
j hogy a külföld nem látja ilyen sötét- 
I nek a helyzetet. Jellemző errenézve az 
' a hir, hogy az angol kormány állító 
. lag hajlandó nagyobb kölcsönt f oly ősi -

i tani a német- kormánynak. Nem való 
i szinti, hogy az állítólag fenyegető 
I anarchisztikus veszély fennforgása 
esetén az angol kormány hitelt nyitna 
Németországnak. A német valuták ár 
folyama, emelkedőben van s ez a tény 
az angol piac optimizmusát támasztja 
alá. A szabad márka árfolyama Párizs 
ban 5.94, a Register márkáé 35.5, a 
Kredit-márkáé 50. az Effekten-márkáé 
Pedig 6.2 százalék. Ennek az árfolyam 
emelkedésnek magyarázatául azt adják 
elő. hogy hetek óta nincs márka aján­
lat a külföldi piacokon.

GRANIA-MOZGO MŰSORA 
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 6 órakor:

Egy modern Robinson. Mulatságos 
kalandoraim, főszerepekben: Doug­
las Fairbanks.

ÉPÍTŐMUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton, juiius 28-ánQ és 9 órakor, 
vasárnap d. u. 3, 5, 7 és, 9 órakor 
két szenzáció: A kémszo-lgála . Orosz 
kémdráma, izgalmas jelenetekkel. 
Főszerepekben: Brigitte Helm és 
Willy Fritsch. Minden előadás kere­
tében fellép a Vox-trió. Európa leg. 
szenzációs a bb gyermek akroba'a- 
csoportj-a. A terem kellemesen hűvös.

Az utolsó hétfen pláne nagy kereslet í 
vo-It német valutában, még pedig szovjet, f 
számlára. Oka lehet az árfolyamemelke- ; 
dés-nek az is, hogy a tra-szfermoratórium j 
é etbe.épte-ése- következtében az aranv- I 
fedezet csökkenése megállt, sőt növeked­
ni, is kezdett. Az ország belsejében mind- f 
ezek dacára bizalma lanság uralkodik a | 
márkává? szemben s csak a következői he- ? 
napok eseményei fogják -megmutatni, ] 
hogy a külföld optimizmusa vagy a bel- ) 
föld pesszimizmusa volt-e jogosult? j

I

Ägyssert IrSsiémél e*y eső 8 lej, rb*sv 
ssfeb besSvei i lej. Legkisebb spr# klr 

lej. ARástkereeőknefc 16 »sásai 
kmvesmény. _ Apróhirdetések dija elSrí 
tisetendS. jeüg-és levelei csak agv $#>-$- 
Öltank, ha portóbélyeg mellékeivé

Mr nxa-^Ka nun nitfn man

ms
Augusztus 1-re német- nevelőnő: kere- 

>ek 5 éves kisfiam részére. Hegedülni
g, Szé-"7'Sin 22 :*113 j tudók előnyben. Cim: Baumzwei

rrs7 rrn man 
rrn ntzron

f chenyi tér 37.
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“V 1^27’
Tslmutí-Tora

Basa-Maré

A legizietesebb vegeLirius ételek a
Sr-hwartz Ignácné veze ése alatt aló 

sa“ kóser vege tár ius étteremben 
kaphatók. Cíuj, Str. Memorandui-uí 10., 

1 hátul az udvarban. Rendkívül olcsó árak. 
: Előnyös abonomaffeltételek.

> Plissziroaást, angol, francia női ruhák 
lészitését olcsón vállalja: Divatszalon, 
líaía Unirij 12., I. emelet
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— Károly
király vasári 
nand király 
sén, dém an I
bajnokságok-a^ 
stadionban. I

__ A h Jler|
nak vérebajt
mmisztor a
jelentik: A 
létén Inculetj 
ta, hogy : ba 
alapja a köd 
taktusokhoz, 
rozot ak alti 
delmében a | 
harcban. A 1 
kérdésekről 
tér ezután ;w 
látására vuf 
sírásokat adj 
gül hódoló 
hoz.

— Kilenc 
gon !Hszt M| 
lentik: A 
a CFRj , \ 
és ,10 vagof 
száza -éke 
nak el Mái 
lakot, ág

— Akin«
úgyszintén 
kedésének 
hét el Erőn 
székelést, 
pohár tei 
serüvizet

— Törő 
feketekávé
lentik: .

A konzerví 
a kávé 
1553-ban

I
tanították 
kcs/.itésére.l 
..ayram“, ej 
szült erjesa 
ivott a tör| 
Minthogy 
mány is tál 
e Brazil 
mi at tört 
Törökőr-zái 
Azt akarj 
pénz az o 
tudják- í 
vetőleges 
TörökorszJ 
;ag tize 
színű, ho: 
le fog moa

— Desz] 
Varsóból 
kl keriiö1 
ahol Doszj 
szülőháza 
óriási tűzi 
zatu eseti 
a béna fül

EY v|
— Óriás 

francia
tik: ' 
já1 
M 
klu
SZÍ:
N"
tett z—- oj

>
. •

4
nagyobb 
Tcucqnei 
először L| 
tc'noka- 
ben és l 
i:á atott 
r.- és a 
társa se 
k á t . A öil 
egy csőm 
ezer frad 
'áltak. Al 
volt. aki 
vek elfőj 
Toucquen

Mrd á cl
d R k I
«" gészvásj 
könyvosj 
V i'ltcég 
vette!.
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|GÓ MŰSORA:
tős műsor: I. Vágyak 

[in Zweig Égő ti:ok 
titán. Fősz.: Wily 
IP dala. Fősz.: Laur; 
Eső tenoristája. Zene

)ZGÓ MŰSORA:
|r: Liliom iprás. Er 
zárosok ma: életéből.* 

lEIIen Schwanecke éj. 
:ann a német Chan.

vonásés
Itteknekl 

fee MŰSORA

I órakor: 
órakor:

Operett, íőszerepek- 
Martha Eggerth.

|GO MŰSORA
órakor:

1 órakor:
I órakor:

;son. Mulatságos 
eve [lekben: Douor-

I Ö MŰSORA:

in 7 és 9 órakor, 
5, 7 és 9 órakor 

kémszol gála . Orosa 
más jelenetekkel. 
Brigitte Heim és 
nden e-őadás kerer 
>x-tr:ó. Európa leg. 

; yennek akrobata- 
kellemesen hűvös

wngn

jceo 5 i?}. 
te kisebb apró felr 
esőknek 18 #sá$au f 
rdetések dija ehlrg 
fcieí rsak úgy t,*.» . 
Jég mellékeire va­

uéi nevelőnő: ke re« 
•észére. Hegedülni 

Baumzweig, Szé-

sgetárius ételek a
3ze ése alatt 4Hó 
ártus étteremben 
Memorandu-ui 10., 

|endk:vü; olcsó árak.
telek.

francia nőj ruhák 
Ja'ja: Divatszalon, 
belet

— Károly király Brassóban. Károly 
i..rt v vasárnap délelőtt résztvesz Ferdi- 
-ané király szobrának brassói leleplezé­
sén délu-án pedig az országos atlétikai 
bajnokságokat, tekinti meg az uj brassói 
stadionban.
_ 4 h Jlerista szervezetek feloszlatasa-

vérehajíására szólította fél a! bel ügy. 
miniszter a prefektusokat. Bukarestből 
le entik: A prefektusok tegnapi értekei 
"étén Inculet beiügymiinszter hangsúlyoz­
ta. hogy a becsületesség és erkölcs legyen 
a-apja’a közigazgatásnak. Apellált a pre­
fektusokhoz, legyenek erélyesek és hatá­
rozót ak alkotmányos intézményeink vé­
delmében a szélsőséges irányzatok elleni 
sarcban. A délutáni ülésen a szövetkezeti 
kérdésekről tárgya-tak. A be-ügyminlyz- 
tér ezután a hitlers a szervezetek felos-z. 
latosára vonatkozólag igen szigorú uta- 
sVásokat adott a prefektusoknak, akik vé­
gű' hódoló táviratot intéztek az uralkodó­
hoz.

__ Kilencven vagon tengeri és t.iz va.
gon ‘liszt Máramurosnak. Bukarestből' je­
lentik : A kormány tárgyalásokat folytat 
,, CFR.rel, hogy kilencven vagon tengerr 
és 10 vagon lisztet' az államvasutak 75 
százalékos tarifakedvezménnyel szállítsa­
nak ei Máramarosba az ínséget szenvedő 
lakos ág "részére.

_ Akinek a szívműködése rendetilen,
úgyszintén az, akt né. a vérnyomás emel­
kedésének tünetei mutatkoznak, úgy ér­
het el erőlködés nélkül megfelelő könnyű 
székelést, ha reggel éhgyomorra egy kis 
pohár természetes „Ferenc József * ke­
se rüvi-zet iszik. ,

— Törökországhhn mozgailom induH a
feketekávé llen. Konstantinápolyból je. 
lentik: A -tetők sfajfcó- mozgialhaat indí­
tott a feketekávé túlzott élvezete ellen. 
A konzervatív lapok hangsúlyozzák, hogy 
a kávé semmiese-tre sem nemzeti ital. 
155'S-b'an hozták az arabok Aleppóból 
Kong tan i nápolyba a kávébabot és arabok 
tanították meg a lakosságot a kávé el­
készítésére. A török nemzeti ital az 
..syram“, egy szamár és kecske tejből ké­
szült erjesztett folyadék, amit ősidők óta 
■ivott a török nép nagy előszeretettel1. 
Minthogy a kávéelienes mozgalmat1 a Kor­
mány is támogatja, az a feltevés, hogy ez 
a Brazíliából jövő nagy kávérakományok 
mat történik, amelyek veszélyeztetik 
Törökország költségvetési egyensúlyát- 
Azt akarják, hogy kávéért ne menjen ki 
pénz az országból. Más kérdés, vájjon el1 
tudiák- ; az akció célját érni. Egy hozzá* 
vetőleges statisztika szerint ugyanis 
Törökországban minden férfi naponta a-‘„ 
■ag tizenöt csésze kávét iszik. Nem való­
színű, hogy erről az élvezetéről1 gyorsan 
ie fog mondani.

— Dosztojevszkij szülőháza leégett.
Varsóból jelentik: A lengyelországi pini­
n'; kerületben fekszik Dosztojevo község, 
ahol Dosztojevszkij híres orosz regényíró 
<z ülőháza állt. A községben a napokban- 
óriás: tűzvész pusztított, amelynek áldo­
zat u. e>ett Dosztoszjevszkij szülőháza is 
a hetie felhalmozott értékes Dosztojevszkij 
telikvíákkal együtt.

— Óriási zsetoncsalást lepleztek le egy 
francia, játékkaszinóban. Párizsból jelen­
tik: Az előkelő Le Toucquer fürdőhely 
játékkaszinójának kínos botránya van. 
Már napokkal eze-ő.t. észrevették, hogy a 
klub pénztáraiba köbb zseton folyik visz- 
•sza. mint amennyit eredetileg kiadtak. 
Xy'lvánvaló lett, hogy ügyesen hamisí­
tói. zsetonokkal árasztották el a játékka- 
z;:;•■ > tagjait. A detektívek munkába lép­
ek és kinyomozták, hogy egy Goldberger 
r.-yu bécsi szabómester itöbb bűntársával 
nagyobb mennyiségű zsetont hozott Le 
Tnucquerbe. Goldberger junius végén jött 
először Le Toucquerbe és különböző zse­
tonokat; vilit magával, amelyekről Becs­
ben és Münchenben hamisítványokat esi 
■ ú atott- Ezután visszatért; a fürdőhely­
re és a játékkaszinóba egy francia bűn­
társa segítségével értékesítette a zsetono­
kat. A detektívek éjnek idején átkutattak 
egy csónakot, amelynek belsejében hatvan 
ezer frank értékű hamisított zsetont, ta­
láltak. A csónak Goldberger bűntársáé 
volt. aki azonban még mielőtt: a detektí­
vek elfoghatták volna, megszökött Le 
Toucquerből.

Madách: Ember tragédiája. Propagan 
dakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 
e gészvászonban. Kapható as Uj Kelet 
könyvosztályába n ax összeg és portó 
költség előzetes beküldésével vagy után 
vette].

CFR mühelimunkás és sikkasztó 
adószedő a törvényszék előtt

Ä szünet! tanács egynapos működése
Clnj-Kolozsvár, julius 26. A két hét óta 

szünetelő kolozsvári törvényszék csendes 
folyosói ma újból a teli szezon „illúzió­
ját“ keltették. Az első szekció előtt nagy 
tömeg ember leste, hogy a szüneti tanács 
nál kitűzött (tárgyalásaikra kerüljön sor. 
Egész falu lakossága szorong a tárgya-

re és háromévi politikai jogvesztésre ite.- 
te. Fellebbezett, Nem érzi magát; bűnös­
nek és — mint mondja — nem akar ár tat 
fanul „ülni“.

Az ítélet1 után az ajtó -előtti falunép 
kerül sorra. Alig van már -hely a tterem- 

,.. ben úgy szoronganak. Elől áll a vádlott- 
lóterem ajtaja előtt. A teremszolga egy \ Kallós Imre a falu adószedője, aki beszed 
nevet kiált ki a folyosóra, a szólított ke- \ te ugyan könyörtelenül az adót, de a 
resztül furakodik a falusiak tömegén és j pénzt a saját- kasszájába helyezte el „ve- 
már veszik is fel iaz adatait. Hagymást [ letlenül“. A vádiratból perceken at! csaK, 
Gvörtrv CFR mühelymunkás. Azzal vádol a pénzösszegeket olvassák, amit az ado- 
já.k. hogy részt vdtt a múlt év februárja- \ szedő -elitül a jdonitott. Mintegy fel mi bio 
ban rendezett: sztrájkban és kommunista í Lejt- tesz ki az összeg. Ezt az összeget! U-b 
propagandában. Társait már -néhány hó- $ tói 1931-ig „gyűjtötte össze . Kallós^ Imre 
napja elítélték, őt azonban csak ez év ma 1 azonban nem ismeri el- a vadat, levedes 
jusában tudták elfogni. Májusban a ro- | az egész. Körűibe ül- edt fejezi ki mdig- 
mán határőrök éppen akkor fogták el, | nálód-ott arca. A tanuk kivonulnak a te­
amikor a Dnyesz-teren át- Szovjetoroszor- 1 rombol folyik a tárgyalás. Időközben me« 
szagba akart, szökni. Nem ismeri be a vád | megszakítják a tárgyalás menetet es seb 
toak azt a részét, hogy kommunista pro- \ tiben újabb kis ügyek kerülnek leperBe- 
pao-andát fejtett ki. Azt azonban nem ta- $ lésre. A jegyzőkönyv egymásután _ nye-i 
gadja hogy a bér leszállítása miatt többi j e" az egy-ket hónapos -szaz-kétszazlejes 

• .társával együtt sztrájkba lépett-. Követ- büntetéseket. Egyhangú unalmas a tó­
köznek a perbeszédek és rövid idő mu-va i gyalas, nyári fulledtseg nehezedik <■ __

: foHiázőr vezeti el: a vádlottat. A törvény ; rákra és az ismeretlen kis torvenybeutko- 
; szék kétévi börtönre, 10 ezer lej büntetés zókre.

I

I Szombaton jul. 28-án 7 és 9 órakor 
Vasárnan 3. 7 és 9 órakor

Ikémszolgálat
Főszerepben:

[BRIGITTE HELM és WILLY FRITSCH

minden előadáson fellép a
„ F O X-T a I O “

gyermek akrobata csoport

__ Dr, Weinberger Mózes főrabbi be.
mutatkozó beszéde. A kolozsvári i-zrae-ita 
hitközség el c/j árost'ga tisztelettel érte­
síti t, tagjait, hogy dr. Weinberger Mózes 
főrabbi- ur pé neken az esti istentiszte-et 
keretében mutatkozik be híveinek. Isten­
tisztelet kezdete háromnegyed 8 órakor.

__ Házasság. Nasch József és özvegy
Schwartz Náthán né szül'. Klein Emma 
ezúton meghívják rokonaikat, ismerősei­
ket a julius 29-én, vasárnap délután 
3 kor Cl újon, Str. Calugaritiiilor (Apáca 
ucca) 8. szám alatt tartandó esküvőjükr

A Zsidó Kórházegyesület igazgató­
ságának gyászü'lése. Vasárnap délelőtt 11 
órakor a Zsidó Kórházegyesület igazgaő- 
sága a kórház templomában igazgatóság: 
ülést tart, amelynek tárgya a kórház 
alapit ójáról, Sebestyén Dávidról és a kór.

— A tordhi vasárnapi vikendek nagy 
sikere. Min: köztudomású, a Glóbus 

{ menetjegyiroda minden hét vasárnapján 
l rendkívül olcsó vi-kend-eket rendez a tör­
li d ad bányafürdőbe. A tor da i vtkendeken 
■ résztvevő kolozsvári közönség a .egyna- 
I gyobb elismerés hangján adózott a 
I kend rendezőinek, mert ez igazán kis 
I óss-.egér . 112 lejért a ki- és beszállítás 
{ és- háromszori étkezés, valamint a gyö- 
1 nyörü sós strandfürdő -élvezése szinte 
i -ajándék. Emelkedett hangulatban telik el 
\ a vasárnap a tordái bányafürdőben, ebe- 
í az elmúlt vasárnap is több mint- 300 ke. 
I lozsvári viken-dező népesítette be a gyö- 
I nyörüen kiépített strandot. Minden vasár- 
: nap reggel *8 órakor a barátok temploma 

előtti kis téren várják a vikend-autobu* 
! szók a kolozsvári kirándulókat, de a tor. 
1 dai vikendeken csak azok vehetnek részt, 
! akik legkésőbb szombaton, es e hat óráig 

kiváltják vikendjegyüket a Glóbus menet- 
• jegyirodában (Calea Regeile Ferdinand 
' 12.) A :ordái vikendeket közmegelégedés- 
! re ezután i-s Győri Hlés István lapszer. 

kes-ztő vezeti, biz ositva -a v-ikendezők ké-r-' i,orr„Qin^oc - kes-zto vezeti, diz osnva. -a viKenuezuK jse- haz íolyo évi halót ai.ro \ - g„ --1- j !;vp nu-;, PS zavartalan vasárnapi szórako-
mege-mlékezés lesz

— Előlépteltték az SS-t. Münchenből je- 
. lentik: A nemzeti szocialista párt saj 6« 
I irodája közhíré teszi- a vezér alábbi ren- 
l deleiét: „Tekintettel azokra a nagy érdé* 

Árpi na fi volt államtitkárt kizár- j meEre, amelyeke- a v-édőosz-tagos szerve-
iák a fasiszta pártból. Milánóból jelen 
tik: Arpinati. volt belügyminiszteri ál 
lamtitkárt. az olasz olympia bizottság 
volt- kormánybiztosát kizárták a fasisz 
ta pártból. Az indokolás szerint Árpi 
nati „több alkalommal olyan felfogást 
árult el. amely nem egyeztethető ösz- 
sze azzal az irányzattal, amelyet a
fasisztapártban 
követniök kell.“

küzdő párttagoknak

! zet kü’önösen a-z 1934 junius 30.1 esemé- 
\ nyekkel kapcsolatban szerzett, ezt a szer- 
$ vezetet a nemzeti szocialista párt kereté- 
t ben önálló szervezet gangjává emelem). 
! A védőos-z-tagok birodalmi vezérének te» 
1 hát ezentúl közvetlen felettese a törzskari 
! főnök. & rohamcsapatok legfelső vezére 
: lesz. A törzskari főnök és a védőosztagok 
: birodalmi vezére a nemzeti szocialista 
: pártban birodalmi vezetői rangot kapnak.

,— München, julius 20. Hi Jer Adolf“.

^ondóit vataffa arra, 
ßogy az a mozdufat,

!

amelyet naponta vagy húsz 
ízben ismétel, megmérgez­
heti, elfonnyaszthatja,

tőnkre tefieti az
arckörét?

Ha a szépség forog kockán 
válasszon csak elsőrendű 

készítményeket amelyek 
eredete ismert Ön előtt.

Ez a legegészségesebb elv & 
toalettcikkek megválasztó 

sónál és főként 0 ieghosználtobc 
és a nőt széoséaáoolds légin 
íimebb segédeszkózénéi, a pe­
dernél. A legfinomabb nyersem 
yagokbó! a híres lady svár ói'o 
készítve, a Chat Notr púdéi c 
idfgkiválóbb gyártmány.

\ legelső doboz 15 meggyőzi, hogy en- 
19V. o púdernek *ajx>dóképessépe, finom- 
iá go és nszíasógo folytán az arcbőrre 
<ívqIó c hatása, az arcbőrnek azt o 
gyöngéd finomságot adia, amelyhez 
csak o rózsa szirmai ás o természet többi 
csodős alkotása hasonlítható.

EGY DOBOZ
20 LE!

Ch&iNoip
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zását.
Bélrenyheség és kínzó főfájások, a

’ máj-, és epeutak bántál mai, gyomoi. -és 
: bélhurut, aranveres bajok és a végbe-1 
■ megbetegedései esetén a természetes 
l „Ferenc József“ keserüviz gyorsan és b:z. 
i to-san megszűntei -a- hasi szervek pangá­

sát.
— A Brei Wochen élt élte után "-smét 

aktuálissá vált a kérdés, hogy esküvőkre, 
keresztelőkre, össze jövet-élekre és egyéb 
alkalmakra hol rendeljünk szépen elkészí­
tett disztorltákat, parfaitkat, szendvicse­
ket? Ez a kérdés már régóta foglal koz. 
tatta Kolozsvár úri zsidó háziasszonyait, 

! azonban mindeddig nem sikerül: msg- 
í oldást találniuk, mer - eddig nem volt Ko- 
> lozsváron egyetlen kóser zsidó cukrász- 
; műhely sem. Most azonban ez a kérdés is 
) megoldást nyert, mert megnyalt az első 
I kolozsvári őrt. kóser cukrászüzem, amely 
I elsőrangú süteményeket készít megrsnde- 
I lésre. ízléses kivitelű mignonokat, vaia- 
i mint- mindenféle cukrászsüteményeket a 
I -egjutányosabb árban készít megrende- 
i résre: Adler cukrászmühely Str Londrei 
! (Hosszú uccu) 19.

IHBISZTIM&
I A HUggibbor turisztikai szakosztá1ya a
i Ti&a-B. avi böjt miatt ^.maradt Baisoere 
I —Muntele-M'are túrát 2S-én, vasárnap 
í rendezi- meg. Ugyanakkor fürdőkirándu. 
I iást rendez S-zováta; fürdőre. Mindkét 
I túrára jelentkezni' lehet csütörtök és pén- 
í tek este fél. 8—fél 9 között klubhelyisé- 
I günkben Oa'l. Victőriéi 10. sz. alatt. 
I Szombati jelentkezéseket nem veszünk 
\ figyelembe.
I Kirándulás a révi cserkésztáborba.
I Egy szü'-őkből és hozzátartozókból álló 
I társaság autóskirándulást rendez vasár- 
I nap a révi Birjonok táborába. A kocsiban 
\ még néhány hely van. Érdeklődők fordu.- 
{ janak az Ideái hö 1 gjjfoidráaz-szaionba.11 
I (Str. Universitatii) Keszler Ignác úrhoz. 
\ Jelentkezni legkésőbb szombat délig lehet.
\ Kirándulás a Székelyföld megismerésé 
) re. A Székelyek Kolozsvári Társasága 
' augusztus 2-án a székelyföldi fürdők és 
[ természeti szépségeik megismerésére 9 
jj napos kirándulást rendez. Útirány: Ma- 
i rosvásárheiy. Szóvá"a, Székelyudvarhely, 

Homoródfürdő, Hargita-fürdő, Csikszere- 
a. Tusnád, Szent Anna tó, Bálványos, 

I Torja, Csiksomlyó, Gyergyószen-tmiklósi, 
I Gyilkos tó 2 nap, Maros-hévíz, Borszék 1 
’ nap, Szová-ta 1 nap. Jelentkezni a ársa. 
• ság irodájában Str Regina Maria 11., 
i délután 6—éhig vagy a Stadion spoüt- 
! áruházban Gál. Vict őriéi 1.

f dí
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nünk a gyilkosság értelmi szerzői ellen. 
A kormány éjfél1 után minisztertanácson 
tartót: és az egyes miniszterek jelentései- 
alapján a következőképpen állapította 
meg a történteket:

Mi történt a szabad elvonu­
lásról biztosított terroris 
iákkal?

Ismeretes, hogy az igazságügyminisz- 
ter felhatalmazás:> kapott a kormánytól, 

’intézzen felszólítást a terrorislaákhoz, 
hogy adják meg magukat A felhívás úgy 
hangzott, hogy tizenöt perc alatt ki kel1 
üríteniük a kancellár,i palotát és ha a 
miniszterek közül egy sem vesztette é!-e- 
. ét, szabad elvonulást engednek a láza­
dóknak a határon túlra. De ha 15 perc 
fkát:- nem történik meg a kiürítés, akkor 
a kormány parancsot ad a karhatalom- 
rk, hogy a kancellária épületébe bevonul­
jon. Ekkor a kormány és az igazságügy- 
liiinis-cer úgy tudták, hogy Dollfus-st, aki 
fegyverre! ellenállt a terroristáknak, 
megsebesítették, de nem tudták azt, hogy 
a kancellári meggyilkolták. Természetes, 
hogy azok, akik résztvettek a kancellár 
meggyilkolásában, nem részesülnek a kül­
földre elvonulás garanciájában, hanem 
1 Íróság eié kerülnek. A terroristák jelen­
leg valamennyien l&tartézta.táshan van:.
rak.

Kühiirde'ték az ostromállapotot
A rendőrfőnök a főváros területére ki­

hirdette ez ostromállapotot. A rendelet 
intézkedik aziránt is, hogy az összes há­
zak kapu1 csütörtök este 8 órától réggé- 
iig zárva maradjanak. A vendéglők és 
italmérések záróráját szín'én este 8 órá­
ban állapították meg. Az uecákon betil- 
4ot'ak minden csoportosulást és gyüleke­
zést. A puccs négy emberéletet követelt, 
á-dozatul. Dullfuss kancelláron kívül egy 
rendőr és két nemzeti szociális, 'a halt 
meg. Huszonhat sebesülés történt, köztük 
egynek állapota súlyos.

A német 'távirati iroda bécsi jelentése 
szerint az ostromállapot Stájerországra 
s vonatkozik, ahol a házak kapuit este 

hétkor, a verdégőke este kilenckor zárni 
kell. Németországban, úgy tudják, hogy 
Stájerország több pontján még tartják 
magukat a lázadók. Innsbruckban Hickl 
közbiztonsági igazgatót, Linzben Keres

! 1

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Starhemberg herceg helyettes kancel- 
, mr megérkezett Béesb-e és átvette Schus- 

nigg ideiglenesen megbízott kancellártól 
az ügyek vezetését. A minisztertanács 
délelőtti ülésén Mik: as elnök jelenlétéi, 
ben már Starhemberg elnökölt. Miklas a 
minisztertanács ülése után a kibontako­
zás gyorsítása érdekében, a politikusok 
egész sorát fogadta külön kihallgatáson. 
Megjelentek többek között a.z elnök előtt 
Starhemberg, Schus-ni-gg és Fey minisz­
terek, Adains-, a hazafias szol-gálát kor­
mánybiztosa és Smietz bécsi főpolgár, 
mester.

Az összes lázadók rögtön, 
itélő bíróság" élé kerüllnek

A szövetségi kormány semmisnek te- 
kin i azt a megállapodást, amelyet Ried 
bécsi német követ eszközölt- ki a lázadók 
szabad elvonulásának biztosítására, mert * 
annak létrejöttekor eDi-tkolták azt, hogy 
DoHfusst halálra sebezték. Az összes lá­
zadók rögtöni télő bíróság elé kerülnek. 
Reggel megkezdődött a felkelők kihn 11- 
ga ása. Közülök hármat külön cellába 
zártak, ezeket -gyanúsítják Dollfuss meg­
ölésével.

A puccs halottal
■ Azt a hirt, hogy Czeija, a bécsi rádió 
1 vezérigazgatója a 'támadás során meg- 

halt volna, hivatalosan cáfolják. A rend- 
! őrség a délutáni órákban újabb jelentést- 
I adott az áldozatokról, nem közli azonban 
I a Heimwehr csapatai által szenvedett 
\ ember-áldozatokat1. Az ausztriai félkatonai 
i alakulatnak a tegnapi- lázadás -elhárítása 
• során -tizennégy tagja halt meg. A feike- 
: lök halottainak számát még nem lehet 
: megállapítani,.
i Amikor a terroristákat a kancellári pa 
I iotábó: eltávolították, a tömeg meg a-kar- 
j ta lincselni őket. A rendőrség csak nagy 
- neézségekkel tudta megakadályozni a fel- 
{ izgatott nép erőszakos cselekedetét. Fey 
i minisztert fogsága alatt iá terroristák 
I kényszeritet'ték, hogy a német követnek 
< telefonáljon. Ugyancsak kényszeritették 
i árrá, hogy Neustadter Stürmer igazság- 
j ügyminiszterrel érintkezésbe lépjen és a 
í fogoly miniszterek, valamint a terroristák 
I között megegyezést hozzon létre a szabad 
: elvonulás kérdésében.

szövetség maga artásának kinyilváníts, 
sát a sutyos eseményekkel szemben.

Barthou ma fogadta Pignatti di Ctis 
ózza párizsi o'-asz nagykövetet és hosz- 

szabb megbeszélést folytatott vele Dinio- 
niáciai. körökben elterjedt, híreik "szerint 

S arról tárgyaltak, hogy az ausz rial hely. 
I zet milyen eshetőségekkel járhat.

A francia lapvélemények
A Figaro szerint a Bécsben törte ­

tekért a hitlerista kormányt- terheli a fe­
lelősség. A gyilkosságot Németországból 
sugalmazták és irányították. Eltűrhet* 
még Európa hasonló módszereké:, Fra 
c a ország, Anglia és Olaszország tétlenül 
fogják-e szemlélni ezt a kalózkodás:. 
Népszövetség karbatett kezekkel fog m 
radni? — kérdezi a lap. A Le Journa 
igy ir: „Németország utolsó hibája ke. 
vette el. de Ausztria függetlensége mégis 
biztosítva van, mert a. trenrini csapatok 
nincsenek messze Innsbrucktól1“

intervencióról,
sajtó

ír <a londoni

* London, július 26. A Reuter ügynökség 
$ jelentése szerint az ősz rák kormány azt 
s a kérését terjeszte te az európai hatalmak 
j elé. interveniáljanak Ausztria integritá­

sának biztosítása végett. A hirt római
Ma délben a temp.ómban Dollfuss lel- j forrásból közük a lapok. A sajtó élénken

kiüdvéért
tak.

gyászistentiszteleteket tertot-

Párizsban, Londonban, Rómában és Newyorkban 
óriási a felháborodás az osztrák események miatt

gróf legitimií ia vezért a terroristák
agyonlőtték.

A letartóztat0!í Bi-nteHen ön­
gyilkosságot kísérelt meg

Rendkívül-' feltűnést keltett világ, 
szerte az a hír, hogy Rintelen dívnak, az 
osztrák nemzeti szocialisták elismert ve­
zérének tudomása volt a dolgokról. 
Erre mutat az, hogy amikor a nemzeti- 
szochi 1-itsák a Rawag stúdióját elfoglal­
ták. azt mondották a mikrofonba, hogy 
Do' lfuss iemondot - és Rintelen tett az uj 
kancellári Rintelent még az éj folyamán 
letartóztatták, mire ez cellájában öngyil­
kosságot k.isére: meg. Állapota azonban, 
nem életveszélyes, mellbelőtte magát, de 
a golyó a szivburkot nem. sértette meg. 
A késő délutáni órákban érkezett- jelen, 
iis szerint Rintelen a déli órákban még­
ha?:-.

Bécsben már teljes rend uralkodik. 
Csak a minisztériumok előtt cirkáló ki­
sebb rendőrosztagok és fekete zászlók 
emlékeztetnek a tegnapi súlyos esetre. A 
csapa ck reggel viszatértek kaszárnyáik­
ba. Legújabb jelentés szerint a vidéken 
:s rend van. A linzi és egyes stájerorszá­
gi rendeken ességeket- elsimították. Ezzel 
szemben a külföldi sajtóirodák tudni vé- 
1 k, hogy a Stájerország,;. Leobenben és 
Donawitzban a lázadók néhány középü­
ket még birtokukban tartanak Katonai 
erőket indítottak útba a lázadás likvidálá, 
sara. Judenburgból a felkelők a környező 
hegyek közé vonultak, majd értesülve a 
bécsi lázadás sikertelenségéről, felaján­
lották -a fegyverek letételét. Stájerország­
ban még néhány ponton tartják magukat 
a felkelők.

Dollfuss gyermekei és özvegye egyelőre 
Mussolini családja körében, Riccioneban 
tartózkodnak. Az özveggyel Mussolini-' 
tudatta a tragikus eseményt. Dollfussné, 
aki -anyai örömök előtt ál’, amikor férjé­
nek halálhírét vette, elájult.

! A nemzetközi politikában óriási meg- 
r döbben-ést keltettek a bécsi események 
‘ hírei. A nagyhatalmak fővárosaiban, Pá­

rizsban, Londonban, Romániában és New j 
yorkban a legnagyobb felháborodás hang . 
ján kommentálják az eseményeket, mig 
Berlin feltűnően tartózkodik, hogy ; 
bármilyen irányban is nyilatkozzék. Genfi | 
jelentés szerint a nemzetközi, politikában 5 
-szerepet játszó körökben úgy hírlik, hogy | 
a hatalmak kormányai az éjszaka, folyia- ‘ 
mán diplomáciai érintkezésben voltak egy - 
az Ausztria függetlenségét: újólag prok- > 
lamálni és biztosit a ni- hivatott közös -nyi- jj 
iatkozat ügyében. Mára Berlinben és Bécs f 
ben megfelelő diplomáciai lépéseket vár- \ 
nak. 1

A kétkuJacsos német vissz­
hang

Berlin, julius 26. A német főváros rend 
kívül izgalmas pillanatokat élt át, amikor 
a lapok Dollfuss halálhírét rendkivü-i 
átadásokban közölték. Hitler, aki a bey- 
reu-thi játékokon vett részt, repülőgépen 

I azonnal Ber inbe utazott. A birodalmi kor 
j mány azonnal minisztertanácsra ült ösz- 
S sze és elrendelték Ausztria felé a. határ- 

zárt. Az intézkedéssel- azt akarják meg­
akadályozni, hogy az osztrák légió, vagy 
más nemzeti -szocialista alakulatok betö­
rést kísérjenek meg Ausztriába, ami a 

[ helyzetet kritikussá tehetné. Ugyanakkor 
: azonban,

kozott Ried bécsi német követnek a láz 
I dók és az osztrák kormány tagjai között j £ 

lebonyolított tárgyalásaival is és elhatá- ;
I rosta, hogy aj köyetet fcisszahivja 
, lentésitJévelre szói iája fel. Ez meg j© f-ör- 
; télit és Ried az éjjeli órákban elhagyta 
l az osztrák főváros területé*, 
f Az osztrák események olasz

országi visszhangja
Róma, julius 26. Mussolini Riccione 

« Környékén veitíte az első híreket a bécsi 
f eseményekről; Az olasz miniszterelnök a 

délután folyamán többi-zben állott telefon 
F összeköttetésben Béc4:seL. A diplomatá­
it1: el efon vonalak, kivéve -egyébként, szer­

dán dél1 óta Olaszországnak Ausztriával 
; nincsen telefonösszeköttetése. Nem -tart- 
! ják valószínűnek, hogy Mussolini a közeli 
í napokban visszatér Rómába. A duce azon

j kommentálja @„z ausztriai eseményeké'.
I A Times megállapítani kívánja, hogy 
f nem lenne helyes ugyan, ha az ausztriai 
i eseményekért minden fele'ősséget Némct- 

országra hárítanak, de annyi kétségtelen, 
í hogy híva -alosi németországi biztatások 
I nélkül nem fokozódott volna véres puccs* 
i kísérletté és politikai gyilkossággá az 
I osztrák horogkereszteseik terrorakciója.

A Daily Telegraph azt hangsúlyozza ki, 
ogy -a puskaportorony a Balkánról Bécs. 

I be helyeződött át. Attól keil tartani, hogy 
valamelyik szomszédos, államcsoport az 
Ausztriában egymással szemben álló ha­
zafias front, továbbá a Habsburg-resfc;.’..- 
rációra törő legitimisták vagy a nemzeti 
szocialisták közötti erőviszonyok erősza­
kos megváltoztatása érdekében beavatko­
zik az ausztriai eseményekbe,

A nemzetközi szempontok
A Daily Telegraph szerint az osztrák 

eseményeknek úgy belpolitikai, mint nem­
zetközi szempontból nagy jelentősége van 
és a nemzetközi szempontok -a fontosáé, 
bak. AusztrijR. függetlensége vitális ér­
deke az összes hatalmaknak és az a ve­
szély forog fenn, hogy bizonyos tenden- 

kondoleáló -táviratot, intézett: az oszt- f c ák támogatása érdekében segélycsapa* 
rák kormányhoz, amelyben Dollfuss em- j tok vonulhatnak be. ami aztán más csapa- 
lékét méltatja -és rámutat: arra, hogy Ü tok bevonulására adhatna ürügye*. A lap 
Olaszország -teljes határozottsággal foly- | megállapítja, hogy az osztrák nácik és

I a DNB, a nemzeti szocialista párt
l hivatalos sajtóirodája, hivatalos
? kommünikét adott ki a lapoknak, a
\ melyben dicshimnuszt zengett az

osztrák nácik hőstettéről és a nem- 
( zeti szociálizmus nagy, ünnepi ese-
f nyének tekinti Doli'uss meggyilkolását 
1 A kommüniké közlését egy órával ké
) sőbb a miniszterelnökség letiltotta.
I Berlin, julius 26. Jól! informált helyen 
! hangsúlyozni kívánják, hogy a bécsi né- 
: met köve-tet az osztrák kormány el nem 
] fogott tagjai, valamint a kormány eltá- 
‘ voli-tására törekvő akció részesei egyaránt 
i kérték közvetítésre. A bécsi tömegmoz- 
í -ga-lmat berlini megítélés szerint a -tegna­

pi -statáriátis kivégzés és a politikai; le- 
. tartóz-üatottakkal szemben gyakorolt- kö- 
' zépkorias, kegyetlenkedő bánásmód vál- 
t -tóttá ki.
\ A DNB később nyilatkozatot adót* ki, 
‘ amely szerint Neurath külügyminiszter 
I Dollfuss _ kancellár halála- miatt kondo- 

1 Pálé táviratot intézett az osztrák- szövet- 
i sági kormányhoz a német birodalmi kor- 
í mány nevében. A német: kormány ugyan- 
t altkor rendeletet adott ki, hogy azonnal 
j tartóztassák le az osztrák határon kérész 

tül Németországba igyekvő nemzeti szo- 
ciati-stakat és további intézkedésig őrizet- 

, ben tartsák.
i A tegnap esti minisztertanács foglal­

tatja a harcot Ausztria függetlenségének 
megtartásáért, „Dollfuss emlékét tisztelni 
fogja az egész civilizált világ, mely morá­
lis Ítélettel megbélyegzi a gyilkosság köz 
.vétlen, vagy közvetett- elkövetőit“ — mond 
ja szó-szerint Mussolini-.

I A kancellár meggyilkolása Olaszország
* politikai köretben és az egész olasz köz- 
t véleményben mély benyomást keltett, an. 
I nál is- inkább, mert a merénylet- pillanatá 
i ban Dollfussné és gyermekei Mussolini 
I. vendégei voltak. Dollfuss is csütörtökön
* R’.ccioneba akart- utazni. Mussolini, m-i- 
- után Dollfussnét kikisé-rte a repülőtérre, 
l eredeti tervét megváitoz-tat'a és vissza- 
: utazott Rómába. A S efani ügynökség je­

lentése szerint az összes olasz lapok meg-
I bélyegzik Dollfuss meggyilkolását és 
: hangsúlyozták, hogy a merénylet terro- 
; riis -a akció és nem forradalmi mozga'-om 
; következménye volt. A történtek nemcsak 
í Ausztriában, hanem -a-z egész; világon 
i megbotránkozást kelte tek. Az olasz lapok 

a felelősséget a nemzeti szocialista Né­
metországra hárítják. A nagyhatalmak 
be tudják ártani kötelezettségüket, me_ 
ive. Ausztria függetlenségének bifetosí.

, tás-a mellett vállaltak.
A francia' sajtó a német.
nemzeti szocialistákat tá- 

; madja
£ t Párizs, julius 26. A francia sajtó igen 

kemény szavakkal bélyegzi meg az oszt.
. rák _ eseményeket és támadja -a nemzeti 
. szocial:;s álcát. Egyhangúlag hangsulyo-zr 

/Luk, hogy az osztrák események nemcsak 
. belpolitika: mozgalmak sajnálatos követ­

kezményének, hanem a német Drangnach. 
i Ős-Len politikájának is köszönhetjük,
I meivnek célja a?. Anschluss. A lapok vár-
* ják a hutaimak állásfoglalását- és a Nép-

! kommunisták ugyanazt a célt szolgálják: 
a DoUfuss-kormány megbuktatását. A 
Németország részéről Ausztriával szem. 
ben! brutalitás megtört a külföld erélyes 
ellenállásán, de Németország nem szűnt 
meg magánúton támogatni az osztrák 
kormány belső ellenségeit.

A Mussolini—Doijfuss ta!á - 
koz'ás miytt

London politikai körei, állandó izga­
lomban tartják 'az osztrák események. A 
bécsi angol követség óránként küldötte 
jelentéseit a Foreign Officenak. amelye­
ket külön futárok juttattak el1 a kormány* 
férfiaknak. Parlamenti kölökben valós:: - 

I nunok tartják, hogy a terrorakció és 
í puccskísérlet annak következménye, hogy 
I az ausztriai nemzeti szocialistákat nyng- 
I lá-ani-totta az- újabb Mussolini—De foss 
I találkozás és a puccsal ennek megak á- 
I lyozása érdekében kísérleteztek.
I Newyork julius- 26. A newyorki lap .
I súlyos kifejezéssel illetik az ausztra.
I nemzeti szocialisták gyilkos akcióját és 
í pem rejtik el aggodalmukat annak köve- 
f Kezményet fölött, melyek kihatással iefr 
i hétnek az -egész európai politikára..
\ Dollfussné Becsbe érkezeit
I Bécs, julius 26. Dollfussné ma délben 
! megérkezett a bécsi repülőtérre. A kan- 
I cellar özvegyét a kormány tagjai fogad* 
i tak.
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-gidóüág egyeli« 
keink atánnyoii 
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Eltemettéílj

Cenzumí

Létrejött
ügyében

Bécs, julius 
Bécpben teljes] 
lom. mert az 
metésére ké.-zj 
Egyidejű rei 
is. hogy a szc 
mozik, s/irthát 
adásokat tant] 
tési szer tart á.- 
mellett, nyugta] 
fél 3 órakor 

A szertartás] 
vasutakon két 
ga]om. Dollfuí 
gyott hátra pc 

Dollfuss hall 
szerint, pillaní 
Auszriában, vl 
a fővárosban, 
egyznek abbai 

a tegnap', 1 
telt el, bár 
fedtek el a;

Starhemberl 
vétség! kanca 
beszédet monl 
szónte a fegj 
tonai alak | 
tása körül 
Hangsúlyozta! 

a kormán ,tí 
bad Ausztn 
kezdett ujj\ 
jelentette, 
fog a hóra 
szúrna f kőd 
határozva

,sY/j
A kormány ti 
teket és nemi 
lépéstől Nén] 
függetlenség 
ideiglenes ki 

Szavakat moq 
miniszterekre] 
leszögezte, hj 
tói hajszálnyi 

A rádióbe| 
tanács ülésé: 
érdemeit mé] 
közbiztonsági 
a. vidéki kö/1 
téseket. nme] 
csak néhány] 
ségben tart;l 
dások. § 

A lázadásI 
kérdése. A I 
zottságot al] 
kedések fog] 
lázadási tér] 

Karwinsk] 
Leobenben, ] 
ban végetéA 

uralni


